岁末漫话1999年德国畅销书

蔡鸿君

德国的一些报刊，如《明镜周刊》，《焦点周刊》，《GONG》，《图书报道》，《世界报》，《法兰克福总汇报》等，都定期或不定期地刊登近期德国畅销书排名榜，其中《明镜周刊》刊登的精装本畅销书排名榜和《GONG》刊登的平装本畅销书排名榜被公认最有权威性，两刊又均分为“文学类”和“非文学类”。

纵观1999年的德国“文学类”畅销书，排名榜上依然是外国翻译作品居多，近年以多种作品畅销德国的美国作家Noah Gordon, Elizabeth George, John Grisham, John Irving, Thomas Harris, Donna Leon, Ken Follett风头仍健，每种新书销量都在几十万册，除了作者的名气之外，出版社投入巨资做广告宣传，是促使销量上升的重要因素。据贝塔斯曼集团在慕尼黑的几家出版社（如Blessing, Blanvalet, Goldmann等）的总经理瑙伊曼先生透露，Elizabeth George的每一本书平均销售精装本15万册，平装本85万册，为此投入的广告费用大约是50万马克。今年他们为Noah Gordon的《萨拉格撒的医生》， Elizabeth George的《忘恩负义是父亲们的工资》，Martha Grimes的《穿毛皮大衣的女人》和Martin Cruz Smith的《哈瓦那之夜》这四本书花的广告费达到250万马克。当然，首版的印数也很可观：《萨拉格撒的医生》和《忘恩负义是父亲们的工资》各为20万册，《穿毛皮大衣的女人》为11万册，《哈瓦那之夜》为7万册；据粗略估计，《萨拉格撒的医生》今年将销售45万册。阿根廷流亡作家Isabel Allende 近几年颇受德国读者欢迎，Suhrkamp出版社无须做什么广告，她的每一本书一旦出版，立刻就是热点，今年的《弗图那的女儿》（Fortunas Tochter）目前排名第一。瑞典的两位小说家Marianne Friedriksson和Henning Mankell也在今年最畅销的作家之列，Marianne Friedriksson的两本回忆童年生活的小说《西蒙》（Simon）和《马利亚·马格达莱纳》（Maria Magdalena）均由Krüger出版，分别销售了28万册和10几万册，1948年出生的Henning Mankell，1988年以来生活在莫桑比克，1991年开始创作以探长Kurt Wallander为主人公的侦探系列，迄今出版了9本，在瑞典卖了300多万册，目前该系列已在20多个国家出版，畅销欧美，仅在德国就已卖出200多万册，并且获得多种文学奖，如北欧侦探小说奖，德国侦探小说奖等，其中的两本《第五个女人》（Die fünfte Frau）和《伪造的足迹》（Die falsche Fährte）排在今年德国文学类畅销书榜前十位，均由Zsolnay出版。

君特·格拉斯无疑是今年德国文坛乃至世界图书市场的最大热点，Steidl出版社在7月出版了他的新作《我的世纪》（Mein Jahrhundert），作家本人称这是一本故事集，全书由100个故事组成，即20世纪的每一年一个故事，作家让不同的人物从不同的视角叙述了20世纪在德国发生的或者与德国有关的重要事件以及似乎不太重要的事件，涉及政治、军事、科技、文化、体育各个领域，力图向读者展现一幅20世纪德国的全景图。该书的德文版尚未出版，就有20几个国家和地区的出版社购买了这部作品的外文版，其中近10种外语版本已经在今年内出版。该书有两种版本：文字版，16开本，383页，定价48马克；插图版，大32开本，409页，定价98马克，插图版中的100幅配合故事内容的彩色水彩画全部由作者本人绘制。文字版首版印了10万册，立刻成为德国文学类10大畅销书之一，到10月初，销售了25万册。插图版受欢迎的程度甚至超过了文字版，因出版社印刷能力限制曾一度脱销。9月30日，瑞典科学院宣布将1999年诺贝尔文学奖授予格拉斯，颁奖的理由是，格拉斯“在语言和道德受到破坏的几十年”之后，为德国文学带来了新的开始，他在“清醒的黑暗的虚构故事中展示了历史遗忘的一面”，他的《铁皮鼓》是二战之后世界文学最重要的作品之一。瑞典科学院还称他的新作《我的世纪》是“按时间顺序伴随20世纪的注释，并且对使人愚昧的狂热显示了一种独特的洞察力”。 这一消息发布之后，该书的销量飙升，曾经有好几周排名第一，目前一直在第3位或第4位，这本书很适合作为新年礼品，估计12月底的销量还会增长。

在德语文学类图书中，还有两本书值得一提：奥地利作家西默尔（Johannes Mario Simmel）的《爱情是最后一座桥》（Liebe ist die letzte Brücke）和德国作家瓦尔特·莫尔斯（Walter Moers）的《蓝熊船长的十三条半命》（Die 13 1/2 Leben des Käpt’n Blaubär，Eichborn版）。《爱情是最后一座桥》是一本描写爱情的通俗长篇小说：菲利浦出生贫寒，凭借聪明才智成为世界级高科技公司戴尔菲集团的高级计算机设计人员。他与妻子貌合神离，他的独生儿子基姆是他和前妻所生，从小被娇生惯养，成年后离家出走，常年与家庭毫无联系。因基姆拖欠银行贷款，受到牵连的银行负责人只好打电话给菲利浦催讨。虽然菲利浦立刻安排转钱补上了亏空，该银行负责人仍然因事后蒙羞而与家人集体自杀身亡。菲利浦被公司派到日内瓦参加国际计算机研讨会，基姆在此因贩毒被警方抓获。基姆的妻子西蒙娜请菲利浦出面解救，在遭到拒绝后，竟然宽衣解带，企图引诱菲利浦上床，被愤怒的菲利浦赶出房间。西蒙娜反咬一口，准备控告菲利浦企图强奸她，并请律师找菲利浦谈判，最后菲利浦只好付钱赎出儿子，并且代儿子支付了欠贩毒集团的毒款。在日内瓦期间，菲利浦认识了美丽的女摄影师克劳德和她的男友画廊老板赛尔格，于是在他们之间出现了三角爱情。在经过一些感情纠葛之后，克劳德选择了菲利浦，并且三人成为好朋友。与此同时，一种又一种新的计算机病毒不断出现，由菲利浦主持设计的大型计算机项目又不断发生恶性事故，菲利浦竭力寻找对付病毒的方法而始终不得要领。国际犯罪组织也企图利用菲利浦，在未能如愿之后决定将他除掉，谁知误杀了穿着菲利浦雨衣的赛尔格。戴尔菲集团为了控制在计算机软件设计方面市场，在一些大型项目的计算中心程序里故意安排下一些“隐患”。最后在爱情力量的感化下，菲利浦终于打电话报警。该书1999年8月出版，首印10万册，Droemer出版社投入了60万马克做宣传，有一段时间，德国的所有地铁车站都张贴着该书的大幅广告招贴，上市之后立刻也进入德国文学类十大畅销书之列。1924年生于维也纳的西默尔是当代两位最著名的德语通俗小说家之一，他以前的几乎每一本都销售上百万册，创下过多种德语文学类图书的记录，他的作品已被译成35种文字，总印数超过七千三百万册。《蓝熊船长的十三条半命》是莫尔斯的第一部幻想长篇小说。蓝熊船长是德国家喻户晓的一个动物形象，每个星期日的中午，由它主持的少儿节目深受孩子们的喜爱。现年42岁的瓦尔特·莫尔斯就是这个形象的创造者，他自80年代中期以来主要创作插图和连环漫画，他以“小屁眼”为主人公绘制的系列漫画畅销德国，发行了上百万册，还被拍成电影，曾经获得阿道夫·格里莫奖。柏林的《日报》称他是“德国最著名的连环漫画作家”。该书在今年3月初出版，三个星期之后便上了德国文学类畅销书榜，四个月之内售出了精装本十二万册，英国（英语全球版）、西班牙、意大利、希腊等国已经购买了外文版权，贝塔斯曼集团旗下的格德曼出版社以150万马克的价格购得平装本版权。作者在该书中叙述了主人公——蓝熊在一个虚构的大陆查莫尼恩的冒险经历。在纳赫蒂加勒教授的夜校，蓝熊学会了生存的本领，凡遇困难和危险，它总能在纳赫蒂加勒教授编著的《关于查莫尼恩及其周围地区的奇迹、生物和现象的百科全书》中找到答复，因此，尽管它一次又一次地落入危险境地，如在茫茫大海上漂泊，被8米长的蜘蛛用网缠住，在爬满以食铁为生的蛆虫的山中迷路，被卷进会思考的流沙……但它总能一次又一次地化险为夷。小说情节曲折，充满神奇的幻想，全书共704页，作者本人绘制了上百幅插图，大的竟延续8页。新闻界对这部小说也倍加赞扬，认为 “阅读这本书时，读者会想起米歇尔·恩德、道格拉斯·阿达姆斯、托尔金、斯威弗特和《奥德赛》，同时也会想到一种充满冒险的、画面精彩的电脑游戏。”12月底，德国上映了作者本人根据小说改编成的电影。

与“文学类”畅销书榜形成鲜明对照的是，在“非文学类”畅销书榜上，除了“长”销不衰的卡内基的《不要忧虑，生活吧！》之外，几乎全班德国人马。1999年是德国伟大诗人歌德诞辰250周年，德国出版了大量有关歌德的书籍，其中最引人注目的无疑是一本名为《克里斯蒂娜与歌德》（Christiane und Goethe）的文学传记。作者西格里德·达姆（Sigrid Damm）是德国研究歌德的专家、汉堡大学客座教授，她经过多年研究，查阅了大量的文献资料，写出这本内容详实、叙述生动的传记，介绍了克里斯蒂娜的身世、童年、青年、与歌德相识相爱的经过及28年的共同生活。克里斯蒂娜是歌德的情人，他们在共同生活了18年之后，57岁的歌德和41岁的克里斯蒂娜才在魏玛举行了婚礼，克里斯蒂娜当时已经生育了五个孩子，只有大儿子奥古斯特活了下来。歌德认他为自己的养子。克里斯蒂娜病逝后，歌德对他们的生活一直保持沉默，甚至焚烧了许多有关他们之间关系的文字材料。第三者对她的恶意评价歪曲了克里斯蒂娜的形象，而最刻毒的评价往往来自歌德的崇拜者——例如，托马斯· 曼称她为“一块美丽的肉”，“完全没有教养”，罗曼·罗兰称她是“一个智力上的废物”。然而，歌德则称她为他的“性爱女神”，他的“可爱的小家伙”，他的“家庭与厨房的宝贝”，他的“多年女友”，后来成为他的“妻子”。在歌德母亲的眼里，她则是一个“美丽的、天真无邪的上帝的造物”。 作者自称无意写成一本学术专著，因此在行文、编排、叙述等方面灵活、自然、生动，这是一本充满了生活气息的传记小说。作者竭力重现克里斯蒂娜的原貌，读者见到了一个可爱、善良、聪明、任性、富有文才的女性。该书由Insel出版社于1998年出版，迄今为止已经重印了18次，印数超过20万册，连续40几个星期在非文学10大畅销书之列，连续10几个星期排在第1位，目前此书被后来出版的两本新书《我的一生》和《心脏在左边跳动》超过，排在德国非文学类畅销书榜第3位。
《我的一生》（Mein Leben，DVA版）是德国最著名的文学评论家马塞·赖希-拉尼斯基（Marcel Reich-Ranicki）的回忆录，赖希-拉尼斯基早年生活在波兰，1958年移居德国，在德国文学评论界独领风骚数十年，获得了“文学教皇”的称号。这本回忆录记录了他与许多著名作家的交往，叙述了许多德国的文坛轶事，堪称是一部非正式的德国战后文学史，这本书也是一部赞美爱情的篇章，因为作者在书中用了很大的篇幅叙述了他和结发之妻托夏的爱情，有评论称赖希-拉尼斯基写出了本世纪最美好的爱情故事之一。该书自8月上市以来一直是德国非文学类第一畅销书，已经卖出近30万册精装本。《心脏在左边跳动》（Das Herz schlägt links, Econ版）是德国著名政治家傲斯卡·拉芳丹（Oskar Lafontaine）的政治回忆录，他曾任德国执政党——社会民主党的主席和德国财政部长，1999年3月，他突然辞去党内外一切职务，引起国内外各种猜测。本书主要写了他在1995年担任德国社会民主党主席一直到1999年3月突然辞去党内外一切职务的经过，首次公开披露了社会民主党党内及现任德国政府内的派系斗争，以及他个人与现任总理施罗德之间的矛盾，解释了他突然辞职的原因。如果说，他当初一纸电文表示辞职曾经在德国乃至国际政坛引起极大疑惑，那么他的这本书尚未公开发行就在德国和欧洲引起极大震动，德国朝野议论纷纷，《世界报》独家选登，10月13日，拉芳丹本人又亲自参加在法兰克福国际图书博览会上举行的首发活动，更是将该书炒得大红大紫。这本书第一版印数高达20万册，已经有法国、英国、意大利等国购买了外文版权。美国好来坞目前正在据此改编拍摄故事片。

另外还有两本文化类图书成为德国“非文学类”畅销书榜上的一道风景线：ECON出版社8月出版的《二十世纪的100张历史照片》（100 Jahre - Die Bilder des Jahrhunderts）是一本图文并茂的历史读物，由写过近年畅销德国的《希特勒的帮凶》（1996）和《希特勒的士兵》（1998）等书的作者，著名历史学教授克诺普（Guido Knopp）主笔，选收了二十世纪的100张历史照片，它们并非全是摄影佳作，但都忠实地记录了本世纪的重大历史或文化事件，诸如东德士兵越过柏林墙、人类首次踏上月球、科威特油田火海、肯尼迪被刺、苏军攻克柏林、风掀起梦露的裙子等。作者采访了许多当事人，查阅了大量的文献资料，为每一张照片配写了关于历史背景及照片产生经过的文字介绍，二十世纪的科学进步，使得人类有可能通过照片将一些令人回味的历史瞬间永远留住，而简练的文字说明使得这些历史照片更加生动。德国国家电视二台请克诺普主持拍摄了100集电视片，介绍每张照片及其历史背景，每集10分钟，从9月23日起，在本世纪最后的100天里，每天晚上播放一集。《文化精粹——人们必须知道的一切》（Bildung--Alles, was man wissen muss，Eichborn版）的作者迪特里希·施瓦尼茨（Dietrich Schwanitz）是德国汉堡大学英国语言文学教授。近年，在德国知识界，针对教育体制的危机和人类文化知识的变革，人们关于建立一个经典必读书目的呼声越来越高。施瓦尼茨在书中高度概述了2000多年来欧洲文化的精粹。全书分为两大部分：“知识”和“能力”。前者主要介绍欧洲历史、文化、艺术、音乐、哲学、思想史、科学史等方面的基本知识和必读书目，后者介绍了语言、图书、文字、欧洲各国、智力与天赋，最后是附录，包括改变世界面貌的重要书目和文化发展史大事记，是一部简明实用的西方文化知识参考书。
