回顾历史、展望未来——德国世纪之交新书一览

蔡鸿君

适逢世纪之交，德国出版界推出了多种回顾20世纪、展望21世纪题材的
图书，品种包括画册、知识读物、传记、科普、小说、少儿读物，内容涉及政
治、历史、经济、社会、国际问题、科技、文化、体育等各个方面。
ECON出版社8月出版的《二十世纪的100张历史照片》(100 Jahre - Die Bilder des Jahrhunderts)是一本图文并茂的历史读物，由写过近年畅销德国的《希特勒的帮凶》（1996）和《希特勒的士兵》（1998）等书的作者，著名历史学教授克诺普(Guido Knopp)主笔，选收了二十世纪的100张历史照片，它们并非全是摄影佳作，但都忠实地记录了本世纪的重大历史或文化事件，诸如东德士兵越过柏林墙、人类首次踏上月球、科威特油田火海、肯尼迪被刺、苏军攻克柏林、风掀起梦露的裙子等。作者采访了许多当事人，查阅了大量的文献资料，为每一张照片配写了关于历史背景及照片产生经过的文字介绍，二十世纪的科学进步，使得人类有可能通过照片将一些令人回味的历史瞬间永远留住，而简练的文字说明使得这些历史照片更加生动。德国国家电视二台请克诺普主持拍摄了100集电视片，介绍每张照片及其历史背景，每集10分钟，从今年9月23日起，在本世纪最后的100天里，每天晚上播放一集。《20世纪的100个词汇》（100 Wörter des Jahrhunderts, SUHRKAMP出版社）是一本知识性的读物。二十世纪出现了许多新的名词术语，它们的背后都有一段鲜为人知或者已经被人们遗忘了的故事。德国七位著名学者组成的编委会选择确定了二十世纪100个有代表性的词汇，由100位专家分别撰写，涉及政治、经济、文学、军事、社会、体育等各个领域，每篇约1-2千字。如：“水泥”、“冷战”、“比基尼”、“恐怖主义”、“计算机”、“艾滋病”、“牛仔裤”、“高速公路”、“原子弹”、“第三世界”、“能源危机”、“电影”、“元首”、“飞机”、“全球化”、“黑手党”、“信用卡”、“大众媒介”、“坦克”、“避孕药”、“广播”、“黑色星期五”、“黑工”、“摩天大楼”、“世界大战”、“基因”、“布尔什维克”等。由Campus出版社分期出版的《人类的未来》系列共有12本，书名是：《21世纪议程》(Agenda 21)，《美好的新的工作环境》(Schöne neue Arbeitswelt)，《气候的转折》(Wetterwende)，《环境的世纪》(Das Jahrhundert der Umwelt)，《绿色的地区》(Grüne Landschaften)，《基本权利——健康》(Grundrecht – Gesundheit)，《知识社会的营养》(Ernährung in der Wissensgesellschaft)，《充足的能源》(Voller Energie)，《巨大的机器——知识》(Megamaschine Wissen)，《没有限制的迁移》(Mobilität ohne Grenzen)，《人类的需求》(Was braucht der Mensch)，《人权的未来》(Die Zukunft der Menschenrechte)。前八本已经出版，后四本将在2000年3月出版。这套系列丛书涉及的均是关系到人类命运和21世纪发展的重要主题，如保护环境，增加就业
机会，节约能源，可持续性发展等，主编均是国际知名学者，如：乌·贝克、埃·乌·封·魏茨泽克、斯·莱姆、玛·罗宾森等。每本书由4-5位专业学者集体撰写，参加撰写这套丛书的约有30位作者，分别来自德国、瑞士、奥地利、美国、西班牙、新加坡、加拿大、巴西、日本、中国、马来西亚、荷兰、喀麦隆、印度、南非等国，每本书约12-15万字。2000年将在德国汉诺威举办世界博览会EXPO2000，世界博览会每两年一次在世界各国轮流举办，主要展示人类科学技术的发展和未来，是集科技、文化、艺术、教育、娱乐为一体的综合性超大型展览。在21世纪的第一年举办的这届世界博览会，将力图以人类迄今取得的科技成就向人们展示人类的全新的未来。这套丛书虽然在内容上与世界博览会并无联系，但两者的主题是一致的。借世界博览会之际推出，期望这些关系到人类命运和发展的主题引起更多的关注。这套系列丛书已经成为本届世界博览会的正式出版物，将以世界几种主要文字同时在2000年6月的开幕式上推出。
未来的社会是一个知识的社会，也是一个运用这些知识的社会。今天的知
识，明天就可能已经过时，应该不断地对知识进行更新，因此，卓有成效地知
识管理是必不可少的。《知识的领航员——未来的百科词典》（Der Wissensnavigator,  Das Lexikon der Zukunft， Deutsche

Verlags-Anstalt出版社）的作者施密特将未来的知识社会描述成一个超级立
方体，它由8个正方形组成一个纵横交错的巨大网络。书中对涉及科学、技术、
生态、管理等领域最新发展趋势的256个主题词作了详尽阐释，并且提供了有
关查阅检索参照的资料以及网上链结的地址。
经济的全球化、失业上升、环境污染、资源浪费等等成为20世纪末最有代表性的国际问题。在这种条件下，还有可能达到一种经济与社会平衡的持续性的发展吗？《全球的转折》（Globale Wende，Droemer Weltbild出版社）描绘了一幅人类社会在自然条件和周围环境的条件下争取持续发展的远景图画，详细阐述了两种未来发展的道路：1。继续坚持迄今发展的道路，这是一条死胡同。2。坚持持续发展的道路。作者还对由于全球区域发展不平衡造成的长期影响进行了分析探讨。作者是德国卡塞尔大学环境系统分析教授，长期担任德国环境系统研究中心主任。本书的学术性较强，对研究未来发展趋势很有参考价值。进入21世纪，人类将面临巨大的挑战，国家的工业经济将进入全球化的高科技经济，这场革命将象18世纪初的工业革命那样，彻底改变世界的面貌，重新划分势力和穷富。19世纪，欧洲发展成为世界强国，而古老的文明国度如印度和中国则日渐衰落。20世纪80年代，日本成为主导世界科技和经济的势力，欲与20世纪的无可争议的头号强国美国分庭抗礼。然而21世纪是谁的天下？由德国资深外交家赛康德撰写的《迈进21世纪的赛跑——欧洲夹在美国与亚洲之间的前途》（Wettlauf ins 21. Jahrhundert，Siedler出版社）分析了目前美国、欧洲、日本、东南亚、中国等五种主要势力和经济模式，认为欧洲潜在着巨大的机会，而中国的飞速发展必将使之跃居世界前列。作者曾任德国驻印度、意大利和中国的大使（1995年—1998年）。
今天的经济就象一只万花筒。是什么使一种产品获得成功？这通常并不取决于产品本身，而更多的是取决于一些看不见的东西，如它在公众心目中的形象、人们对它的感觉以及它本身代表的风格等等。在未来的市场上起决定作用的东西，已经越来越难以为人们看见和摸着，它们将是服务、趋势、品牌、设计、知识。《看不见的经济——21世纪的生产力》（Die Wirtschaft des Unsichtbaren，ECON出版社）一书的作者伯尔茨是德国埃森大学的教授，分析推测了在21世纪市场营销中的成功因素，为人们把握明日的市场提供了许多可供参考的建议。全书分为六章：“多媒体社会”、“知识社会”、“设计——表面的市场”、“品牌——媒体——神话”、“21世纪的客户”、“盲目地飞向未来”。1945年至1995年，世界各地共爆发了194次区域性战争，其中绝大多数是国内战争、部落战争，随之而来的是集体屠杀。与此同时，地球上的人口总数从27亿增至58亿。预计到2050年，人口总数将再翻一番，达到100亿至120亿。《未来的战争——人口爆炸危害和平》（Kriege der Zukunft，Carl Hanser出版社）的作者迪森巴赫曾任德国不来梅大学的教授，出版过多种老龄问题、内战、屠杀的著作，本书探讨了地球人口不加控制地增加是否会促使战争增多，着重分析了非洲一些国家和部落之间的矛盾冲突，指出人类将面临世界性的人口过剩引起更多战争的巨大威胁。

20世纪即将结束，德国最有影响的时事周刊《明镜》组织该刊编辑撰写了《20世纪的明镜》（Spiegel des 20. Jahrhunderts），从历史、政治、经济、文化、科技等方面全方位地对20世纪做了总结，主要章节有：“帝国的世纪”、“发现的世纪”、“战争的世纪”、“解放的世纪”、“医学的世纪”、“电子通讯的世纪”、“德国分裂的世纪——联邦德国”、“社会变化的世纪”、“资本主义的世纪”、“共产主义的世纪”、“法西斯主义的世纪”、“媒体与文化的世纪”等，先在《明镜》上连载，配发了大量历史图片，1999年10月由Hoffmann und Campe 出版社出版。人类正处在跨进21世纪的门槛上，世界政治将随之由旧的双向秩序向一种新的国际秩序过渡。《世界政治的新秩序》（Die Neuordnung der Weltpolitik，C.H. Beck出版社）概要地综述了冷战结束以来国际政坛的重要发展，阐述了全球政治的基本问题：人权的未来、世界文明的机会、文化冲突、全球化与区域化之间的关系、跨国企业的重要性以及主权国家的未来作用。在《聪明的力量——21世纪的外交政策》（Kluge Macht——Aussenpolitik für das 21. Jahrhunder，C.H. Beck出版社）一书中，德国最著名的外交与国际问题教授策姆皮尔阐述了他对21世纪世界外交政策的发展构想，他认为，在明天的全球化世界，人们不可能再采用前天的方式制定外交政策，那种由各个政府机构行使职能、凭借武力的国家世界将变成一个社会世界。大的经济财团，有势力的非政府机构、日益扩张的恐怖组织已经成为国际舞台上越来越引人注意的演员。在这种变化中既存在着新的危险，也存在着新的机会。各国政体的逐渐民主化，地区性的国际性组织日益增强，这就有可能减少战争和暴力。聪明的力量完全能创建一个和平、自由、福利的世界。

随着社会、科技和经济的发展，过去一直规范人们行为的道德伦理观念已经变得陈旧，源自《圣经》的十诫早已被人们遗忘。在人类即将跨过世纪门槛之际，《21世纪的十诫——新时代的道德与伦理》（Die 10 Gebote des 21. Jahrhunderts， ECON出版社）的作者德国吉森大学的社会学教授格罗纳迈耶，对新时代规范人们行为的道德伦理标准提出了设想，书中阐述了合乎社会发展趋势的“新十诫”。新十诫涉及的是：1.多神主义，2.偶像崇拜，3.滥用姓名，4.节假日神圣不可侵犯，5.爱父母，6.杀生，7.通奸，8.偷盗，9.伪证，10.贪欲。

每个时代都有其重要特征，它们必然也为生活在这个时代的人打上深深的烙印。《二十世纪的人》（Der Menschen des 20. Jahrhunderts，Campus 出版社）选择了这个世纪最有代表性的一些职业，对他们进行了历史、文化、社会等方面的描述。全书分为十四章：“工人”、“家庭妇女”、“明星”、“运动员”、“游客”、“记者”、“科学家”、“知识分子”、“青少年”、“退休人员”、“干部”、“消费者”、“在治疗过程中的人”和“士兵”。 历史的进程总是与一些伟大的人物联系在一起。假如没有列宁、希特勒、罗斯福、斯大林、甘地、阿登纳、肯尼迪、铁托、毛泽东、勃兰特、戈尔巴乔夫、曼德拉等伟大的政治家，20世纪的面貌将完全不同。而在这些伟人身边的女人发挥着如何的作用，历来较少为史学家们所重视。《20世纪伟人的爱情》（Die Liebe der Jahrhundert-Männner，ECON出版社）一书的作者多尔查普夫根据大量史书和传记中的材料，叙述了上述人物及奥地利皇帝约翰夫（希西公主的丈夫）、土耳其开国元勋阿塔提克和德国社民党领袖维纳的爱情生活以及爱情对他们政治决策的影响。本书材料翔实，可读性较强。本世纪共有705位诺贝尔奖获得者，但是却只有28位女子获得诺贝尔奖（包括文学奖、化学奖、物理学奖、心理与医学奖、和平奖），其中居里夫人是两次获奖，分别是物理学奖（1903）和化学奖（1911）。《获得诺贝尔奖的女人们》（Frauen ,den Nobelpreis bekamen，Beltz & Gelberg 出版社）简明扼要地介绍了每位获奖者的生平和主要成就，文字浅显，适合普通文化水平的读者阅读，配有许多黑白照片。

在文学类书籍中，德国著名作家格拉斯的新作《我的世纪》（Mein Jahrhundert，Steidl出版社）无疑最为耀眼，在格拉斯获得1999年诺贝尔文学奖之后，许多书店都在显眼的地方设立专柜陈列《我的世纪》的两种版本（文字版和插图版）。《千年交替 —— 一部论民主的长篇小说》（Jahrtausendwende——Roman über die Demokratie，Beltz & Gelberg出版社）的作者是新闻记者，他将自己对近年人们谈论很多的关于民主这个问题的思考，阐述和演绎在这部小说里。故事发生在1999年11月至2000年4月，主人公是年轻的女大学生莱奥妮，她从汉堡赴柏林攻读政治学。她崇拜退休的老政治家E.S，与朋友秘密调查E.S当年被迫下台的真实原因，其间她不断收到继母桑德拉寄来的E.S当年写给她的书信，内容主要是E.S向热衷于政治的女青年桑德拉进行启蒙教育和他对民主的思考和设想。年轻的莱奥妮在调查过程中接触了许多不为人知的政坛黑幕以及党内的勾心斗角，逐渐在政治上成熟起来。她的父亲拉尔夫早年也曾热衷于政治活动，但是现在则一门心思经营古董商店。在莱奥妮和桑德拉的影响下，他决定和她们合写一本书，书名是《千年交替》。E.S的书信和莱奥妮以日记形式记录的思考，构成本书的真正核心。书中分别以三种不同的字体印刷，完全可以独立阅读。书中追溯了古希腊雅典的民主形式，反映了当今世界许多社会现实问题，畅想了下一个千年民主的未来。评论界将此书与挪威作家贾德的《苏菲的世界》和法国作家克莱门特的《特奥的旅行》相提并论，认为这三本书成功地向读者阐述了哲学、宗教和民主，并将维纳称为是“一场新的民主辩论的思想先驱”，这本书不象学校里进行的那种政党常识介绍，而是启发人们对社会进行独自的思考。

回顾百年辉煌的历程，也是文艺体育类书籍的一个热点，这类图书很多，这里仅举几种。20世纪的艺术家们，在继承传统的同时，大胆创新，产生了象征主义，青年风格，表现主义，立体主义，未来主义，超现实主义，构成主义，达达主义等风格各异的艺术流派。《20世纪的艺术杰作》（Das 20. Jahrhundert——Meiserterwerke Jahr für Jahr，DuMont 出版社）按作品产生的年代，从1900到1999年，每年选取一个有影响的艺术作品并且附印彩色插图，简单介绍了艺术家的生平与创作，分析了他的艺术风格以及时代的特征。《20世纪的艺术——现代、后现代、第二现代》（Kunst im 20. Jahrhundert——Moderne Postmoderne Zweite Moderne，C.H. Beck出版社）的作者克罗茨是德国著名艺术史教授，主要从事20世纪美术理论、建筑史和艺术史研究，他在书中对20世纪建筑史和艺术史作了概括性的总结，将其分为现代、后现代和第二现代三个时期。在欧美国家，歌剧历来被视为艺术之冠，歌剧明星自然光芒四射，享誉艺坛。《20世纪歌剧大师》（Die grossen Sänger des 20. Jahrhunderts，CORMORAN出版社）的作者克斯廷是德国著名歌剧评论家，书中不仅对20世纪欧美歌剧明星的生平与事业作了介绍，而且分析了不同时代的歌剧艺术的特征。《20世纪著名小提琴家》（Grosse Geiger unseres Jahrhunderts，Piper 出版社）对本世纪四十余小提琴家的生平和创作进行了介绍和评析，从二三十年代的 Kresler、Busch到俄罗斯音乐大师Heifetz、Milstein，以及Kremer和Tretjakow等在西方出名的苏联小提琴艺术家。作者既对世界级大师Menuhin，Stern，Perlmann，Zukermann进行了重点介绍，也对少年成名的新秀如Mutter，Zimmermann作了细致分析。该书既是音乐专业人士的经典读物，也适合普通音乐爱好者阅读。《足球——百年辉煌》（TOR! 100 Jahre Fussball，Herbig出版社）。足球这项最早出现于公元前三世纪中国的运动，经历数千年变迁，终于在20世纪风靡全世界。《足球——百年辉煌》的作者格德克分九章回顾了世界足球运动从1900年以来的各个发展阶段，同时展望了从现在到2002年下届世界杯的前景。书中收入了400余张黑白和彩色照片，反映了世界足球运动发展的历史全貌。

最后再提一本消遣性的读物：在Piper 出版社的《伴你千年》（Der kleine Jahrtausendbegleiter）一书中，作者布劳道和西克特以幽默、轻松、随意的笔调抚今追昔，回顾了一百年乃至一千年来的社会和科技进步，畅想了未来的发展，介绍了一些令人兴奋的千年交替之际的庆贺计划，如：美国南加州预计有250万人参加的“PARTY 2000”，巴黎豪华饭店RITZ每位客人10万美元的持续三天的千年庆典。

千载逢一回的千禧年，为众多商家创造了难得的商业机会，而出版界的商品积文化、历史、知识为一体，给消费者提供独特的享受。

