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蔡鸿君

长期以来，由于人们的购买习惯和需求，德国的图书市场每年基本上可以分成春秋两次高峰。每个出版社也都是根据自己的出书情况，推出春季新书和秋季新书。

在今年春季的文学新书中，从销售情况来讲，仍然是翻译作品的天下。美国女作家J.K.罗琳(J.K.Rowling) 的《哈利·波特》独占鳌头，前三册竟然占了《明镜》周刊公布的文学类精装本畅销书排名榜的前三位，瑞典作家亨宁克·曼凯尔（Henning Mankell）的《仲夏的谋杀》名列第四，另外曼凯尔还创下了德国另一项少有的记录：在德国《焦点》周刊今年三月公布的精装本和平装本前二十本文学类畅销书里，竟然有六部曼凯尔的小说，它们是精装本《仲夏的谋杀》（第二位），《第五个女人》（第十四位），《假的足迹》（第十五位），平装本《里加的狗》（第三位），《没有面孔的凶手》（第七位）和《白色的母狮》（第十位）。截止今年六月，这六本书在排名的顺序上虽然略有变动，但仍然一直名列榜上。

今年是德国统一十周年，在德国原创作品中，有不少是以此为主题的，其中有两部长篇小说比较引人注目：《临时状态》（又译《权宜之计》，Das Provisorium，S.Fischer出版社）写的是东德作家C. 在八十年代中期获准前往西德进行文化交流活动，东西方在物质生活方面的巨大差异和生活在不同社会制度下的东德人与西德人的差异使C.受到了极大的冲击，他羡慕西方的物质文明和生活条件，但是却又无法排遣思乡和身居他乡的陌生感，他爱上了一个西德的女人，但是两人不同的生活经历和文化背景使他们的爱情关系一波三折，尽管C.在西方始终感到陌生与不适，尽管他越来越陷入酗酒和写作障碍，他仍然决定在签证过期之后滞留在西方。评论认为，西尔比希（Wolfgang Hilbig）具有杰出的文学天才，善于创造一种受到威胁、深不可测、毫无把握的氛围，这在他的这部新作中再次得到了证实，而且这也是这位1985年从东德移居到西德的作家第一次在书中以表现西德的生活为主题。主人公C.陷入了一种许多东德人在统一之后都有的感觉：即使他们曾经向往西方的生活，但是他们现在感到，要想在改变了的条件下站稳脚跟是多么的困难，然而，曾经熟悉的生活又已经一去不复返，消失得无影无踪。另外一本由Suhrkamp出版社在社庆五十周年（七月一日）刚刚推出的《魏棱布罗克》（Willenbrock）也表现了类似的主题，作者克里斯多夫·海因（Christoph Hein）是八十年代末在东德非常走红的作家，这是他转到Suhrkamp出版社出版的第一本书，主人公是一个东德的工程师，两德统一之后失了业，开了一家旧车行，主要是做波兰，俄罗斯等东欧国家的生意，几经挫折，终于渐渐使生意走上正轨，然而却接连遭到几次被盗和强劫，在警方毫无效果的调查之后，他最后决定拿起手枪自卫。这本书出版之后立刻在由33位文学评论家组成的西南广播电台文学评委会推荐作品中名列榜首。

纪实文学是近几年比较受读者欢迎的种类之一，《奥斯威辛的爱情》（Thilo Thielke：Eine Liebe in Auschwitz，Hoffmann und Campe 出版社）追述了二次世界大战期间发生在奥斯威辛集中营里的一件真人真事：1940年夏天，19岁的波兰小伙子比勒基被关进了关押和屠杀犹太人的奥斯威辛集中营，他在集中营里当钳工，与犹太少女齐拉相遇相爱，并且利用劳动的时候在粮仓里约会。1944年，德国纳粹开始大批屠杀犹太人。比勒基机智地偷到纳粹军服和通行证，带着齐拉成功地逃出了集中营。他们回到波兰乡下，齐拉躲在农民家里，比勒基参加了游击队，此后，俩人失去了联系。战后，比勒基生活在波兰，当了教师，有三个孩子。齐拉经北欧到了美国，开了一家珠宝店。1983年，齐拉偶尔从她的波兰籍女佣人处得知比勒基的消息。一对在患难中相爱的恋人在分别近四十年后重逢。这本书已经改编成电影，正在拍摄之中。达罗斯(G. Dalos)是匈牙利著名作家，长期侨居德国柏林，与人合作用德语写了两本纪实小说，分别写的是阿赫玛托娃和帕斯特纳克的爱情故事。阿赫玛托娃（1889-1966）是20世纪最伟大的俄罗斯/苏联女诗人，她的一生充满坎坷，感情生活更是一波三折，她的第一个丈夫诗人古米廖夫1921年被作为反革命分子处决，她的第二个丈夫作家普宁1949年被投入劳改营。1945年11月25日晚上，她在列宁格勒与比她年轻20岁的英国哲学家贝尔宁偶然相识，这时，35岁的贝尔宁是英国驻苏联大使馆的一等秘书，两人谈论文学艺术，也谈论各自的生活经历，度过了令双方都难以忘怀的12个小时。阿赫玛托娃称贝尔宁是“来自未来的客人”，并且直至去世也一直坚持认为她与贝尔宁的会面引发了冷战，而贝尔宁视阿赫玛托娃为“悲剧的女王”，称“这是他一生中最值得纪念的一次会面”。然而，这次会面却为他们两人带来了难以预料的灾难。阿赫玛托娃长期受到克格勃的监视，这次与外国外交人员的交往甚至惊动了斯大林，他为此极为气愤，阿赫玛托娃受到批判，成为苏联意识形态领域的头号敌人，而贝尔宁则被说成是“英国间谍”，被迫离开苏联，后来他成为牛津大学哲学教授。1965年，两人在伦敦再次见面，一年之后，阿赫玛托娃去世。达罗斯第一个获准查阅了莫斯科国家档案馆里的文献资料，采访了阿赫玛托娃的朋友以及贝尔宁爵士本人，写出了《来自未来的客人》（Der Gast aus der Zukunft，Europaeische Verlagsanstalt出版社）这本既非传记，又非历史，而是一部在真人真事的基础之上经过艺术加工的优美的爱情小说。帕斯特纳克是苏联著名作家，1958年被授予诺贝尔文学奖，但是因为种种原因，他本人在得知获奖的五天之后声明拒绝接受诺贝尔文学奖，与此同时，他给苏共中央发去电报，请求为奥尔加恢复在国家出版社的工作。这位奥尔加就是帕斯特纳克的私人秘书和情人，《日瓦格医生》一书中的拉娜正是根据她的形象塑造的，由于政治原因，她被关押流放，为帕斯特纳克晚年的感情生活增添了一段悲剧故事。达罗斯在大量资料基础之上，写出了一个优美动人的爱情故事《奥尔加——帕斯特纳克最后的爱情》(Olga - Pasternaks letzte Liebe，Europaeische Verlagsanstalt出版社)揭示了作家在妻子和情人之间的矛盾和悲剧，展现了主人公在爱情、艺术、政治、金钱面前的态度。

在经济类图书中，比较有规模的是两套分别由verlag moderne industrie出版社和Walhalla Fachverlag出版社出的实用经济知识小丛书《Small Business经济小丛书》和《Fit for Business实用经济丛书》。《Small Business经济小丛书》是为小企业和个体经营者写的，每年出三四本，已经出书12-13种，每本书约15万字，书目有：《小企业的大成功》、《终于自己当老板》、《如果客户不付账怎么办？》、《竞争分析与市场调研》、《如何自己创业》、《小企业和个体户的市场营销》、《寻找最佳的同事》、《中小企业的欧元指南》、《如何争取订单》、《如何与新闻媒体打交道》、《如何作账》、《成立公司的法律顾问》等。《Fit for Business实用经济丛书》针对日常经济工作领域里经常遇到的问题，分为以下几个专题：谋职、事业、工作技巧、口才与公关、管理与领导艺术，每个专题又选择有关重点专门论述，行文通俗易懂，实用性较强，主要是针对一般读者，已经出书40多种，今年春秋两季共计划出10种新书，每本书约12万字，主要书目有：《直接推销》、《成功的面试》、《房地产》、《勇敢地面对上司》、《职业》、《如何在国外创业》、《职业中的新机会》、《如何保住工作》、《新工作的第一年》、《重新谋职》、《培训》、《企业成功之路》、《如何表彰和鼓励》、《企业的组织机构》、《领导艺术速成》、《女性的口才》、《专业地准备演讲》、《如何战胜怯场》、《培养个性》、《自我时间管理》、《成功的经理》、《正确的批评》、《集体的力量》、《自我激励》、《如何更好地激励他人》、《自信的魅力》等。近几年，随着经济全球化进程的势头越来越猛，跨国公司的兼并收购浪潮风起云涌，美、日、欧洲和亚洲国家的跨国公司不断创造兼并和收购交易的新记录，涉及金融、汽车、化工、石油等多种行业。企业兼并作为一种经济现象，是产业发展、企业竞争的必然结果，是经济发展过程中优化资源配置，减少开支的客观要求，是企业抢占新市场，提高竞争力，扩大经营规模，降低经营成本，提高经营业绩的必然选择。《世界股份公司——并购热朝中的国际企业》(Ulrike Fokken: Die Welt AG, Wilhelm Heyne出版社)的作者是德国资深经济记者，书中介绍了欧美近年的几次大规模的兼并收购行动，也提出了许多并购之后尚需解决的问题。兼并收购虽说已是近年世界经济界不可阻挡的趋势，然而这一行为并非就意味着赢利，个别兼并收购甚至半途而废，造成对企业的负面影响。哈贝克的《兼并收购热》（Max M. Habeck：Wi(e)der das Fusion Fieber，Gabler出版社）分析了世界上一些大的兼并收购案例，提出了保证兼并收购成功应该注意的七大要素，即设想、领导、增长、迅速赢利、文化差异、交流、风险管理。电子购物迅猛发展，因特网上的竞争异常激烈，施耐德和格贝特两位作者在《电子购物——电子商务中的成功策略》（Dirk Schneider/Philipp Gerbert：E-Shopping，Gabler出版社）一书中介绍了许多如何在电子商务中争取主动、获得领先地位的实用策略，贝塔斯曼公司董事长米德霍夫先生为本书作了序。


德国是哲学的故乡，几百年来产生了许多伟大的思想家，在出版哲学名著和专著的同时，出版社也非常注重哲学普及性读物，尤其是请著名哲学家写一些浅显的哲学读物。《为不是哲学家的人写的小哲学》（Friedhelm Moser：Kleine Philosophie fuer Nichtphilosophen，C.H. Beck出版社）就是这样一本书，作者以通俗易懂的文字，论述了许多哲学的基本问题和观点，带领读者在哲学的园地里散步，读来生动有趣。主要篇章有：自我、佯谬、真理、爱情、孤独、勇气、工作、进化、幻想、死亡、自由、游戏、逻辑、时间、相似、信息、旅行、战争、语言等。从古希腊开始，人们就一直在研究什么是认识，而且总是把各个时代的科学作为获取认识的事例。自从现代自然科学转向对人的研究以来，认识的过程似乎变成了自然科学研究的一个对象。《什么是认识》(Peter Janich: Was ist Erkenntnis? C.H. Beck出版社）是为普通读者写的，深入浅出地阐述了认识是怎样变成自然科学的研究对象，探讨了今天的哲学有哪些任务。《与苏格拉底散步——大思想家和生活琐事》(Udo Marquardt: Spaziergaenge mit Sokrates, C.H. Beck出版社）以轻松的笔调和随笔的形式，叙述了许多大哲学家的轶闻趣事，向一般读者开启了一道通向哲学殿堂的大门，证明了哲学并不一定枯燥、难懂、学究气十足，哲学不仅研究生活及其生活中的问题，而且是以具体的人的生活为其起点。

近年，写希特勒的书是德国的一个热点，《希特勒的执行者》，《希特勒的将军》，《希特勒的士兵》，《希特勒的银行家》等多种图书都很畅销，今年List 出版社又推出了《希特勒的女人们》（Erich Schaake：Hitlers Frauen）。没有德国妇女的支持，希特勒不可能在三十年代使整个德国陷入一种疯狂的状态。无论在公开场合还是私人生活中，希特勒始终受到许多妇女的欢迎、喜爱和崇拜，书里介绍了十几位曾经与希特勒保持私人关系并且对他产生较大影响的女人，她们中间有希特勒的母亲、希特勒青少年时代的几个女友、希特勒的侄女、与希特勒在自杀前结婚的爱娃·布劳恩、纳粹德国宣传部长戈培尔的夫人等。在人物传记图书中,还有德国著名作曲家罗伯特·舒曼的夫人克拉拉·舒曼（1819-1896）的传记《克拉拉·舒曼》（Matthias Henke：Clara Schumann, Econ出版社），克拉拉·舒曼本人既是作家，又是杰出的钢琴演奏家，还是一个负有责任感的妻子和母亲，尤其是在罗伯特·舒曼晚年精神失常的时候，她独自承担了全家的生计。克拉拉·舒曼被公认为是德国浪漫主义的代表人物，她的艺术贡献受到了极高的评价，她的头像被印在德国现在流通的一百马克钞票上面。梅斯纳是世界最著名的登山运动员，他是世界上第一个登上地球上所有十四座海拔8000米以上山峰的人，他曾经两次登上世界最高峰——珠穆朗玛峰,《独自登上珠峰》（Reinhold Messner：Everest Solo，S.Fischer出版社）是他对自己在1980年独自一人登上珠峰的回忆，这是人类历史上第一次完全不用氧气登上珠峰。

 
人类跨入了第三个千年，人们面临着的未来是走向毁灭还是进入天堂。自然灾害、环境污染、基因生物工程、资源日渐匮乏、战争、缺水等等，将使人类面临前所未有的考验。《未来的陷阱——未来的机会》（Viktor Farkas：Zukunftsfalle – Zukunftschance）探讨了许多涉及人类现状与未来发展趋势的问题。印刷术的发明为人类文化的传播开创了新的时代。计算机的出现将使人类文化的传播方式发生巨大的变化。纸张是否会成为多余的东西呢？图书、报刊还将存在多久？数字化的时代如何保护作者的权益？未来的图书馆将会是怎么样的？作为读者或者作者需要什么样的阅读或写作工具？《未来的图书馆——因特网时代的文章与文字》（Dieter E. Zimmer：Die Bibliothek der Zukunft，Hoffmann und Campe出版社）为数字化时代的文化传播作了许多构想。人与环境的关系始终决定着世界的发展史。在远古时代，狩猎、畜牧、迁移、耕种等人类活动在世界范围改变了人类生活的环境，这些人类活动的后果往往在若干年之后才能被人们所认识。《自然与权力——世界环境史》（Joachim Radkau：Natur und Macht，C.H. Beck出版社）的作者拉德考是德国现代史教授,他认为，环境史并不只是危机与灾难的历史，重要的是要揭示人类与自然的紧密关系，人类通过努力，最终将会解决环境问题。D1880《今日的诺亚方舟——生态现实主义》（Dietrich J. Weder：Noahs Arche Heute - Oeko-Realismus，Kreuz出版社）是一本关于生态与环境的书，作者魏德尔是德国著名生态学家和社会学家，长期担任广播电台和电视台的环保专栏主编。全书分为七章：地球上的生态状况、森林、海洋、环境污染、饮水与食物、气温、持续性利用自然。《网中精灵——学习、思维与行动的模式》（Manfred Spitzer：Geist im Netz - Modelle fuer Lernen, Denken und Handeln，Spektrum Akademischer Verlag出版社）是一本研究大脑思维过程的书。大脑如何发生作用，亿万个神经细胞如何导致思维、学习、感觉和行动？孩子们为什么比老年人学东西要快？在什么条件下学习效果更好？思维为什么会发生错乱？为什么会出现记忆衰退和思想不集中的现象？作者施皮策是德国心理学教授，在书中阐述了大脑及其构造对学习、思维、行动的重要性。独立地在最短时间中学会一门新的学科，将是未来社会中的一种重要能力。学习方法因人而异，重要的是找到适合自己的最佳方法。《探索性的学习》(Verena Steiner: Exploratives Lernen, Pendo出版社)的作者施坦纳从事学习方法研究二十五年，在瑞士联邦工学院开设“带着兴趣去学习”的课程，本书介绍了她创立的“探索性的学习”这种学习方法及其五大要素：好奇、观察、反思、内容、过程，其核心是好奇和兴趣，在学习的过程中观察自己和学习的过程，并且大胆地进行实践和探索。用媒体，如图片、电影、电视、录像、计算机多媒体，进行教学，是近年越来越流行的教学方法，《媒体教学》（Peter Strittmatter/Helmut Niegemann：Lehren und Lernen mit Medien，Wissenschaftliche Buchgesellschaft出版社）概述了媒体教学的重要理论和研究成果，介绍了许多这一新兴理论的基本概念和一些实际运用的媒体教学模式。《色彩对情感与智力的作用》（Eva Heller：Wie Farben auf Gefuehl und Verstand wirken，Droemer出版社）的作者调查了2000多位不同职业的人士对红、绿、蓝、黑、白、黄、灰、紫等十几种色彩的爱好与反感，从心理学、社会学的角度分析了各种色彩与情感和性格的关系以及对人们的爱情的影响，阐述了各种色彩的含义以及在艺术和社会中的象征意性。时间旅行，在虚拟世界里漫游，与外星生物进行接触，这些早已不再只是科幻电影片中的主题，而是成为可以估计到的现实，在全世界有许多科学家正在对此进行研究，其中包括多位诺贝尔奖的获得者。《超然于永恒》（Ernst Meckelburg：Jenseits der Ewigkeit，Langen Mueller出版社）的作者梅克尔堡是德国著名科幻作家，数十年来从事边缘科学研究，重点是超心理学、超物理学、时间异常现象、意识反常现象等方面的研究,他收集了许多物理学的事实、结果和假设，对空间和时间的结构作了大胆的探索，以许多实例阐述了时间理论以及物质与精神的相互作用，它并不是一般的科幻读物，而是一本资料大全和思考的尝试。作者认为，我们所处的现实超出了人们所能设想的范围，延伸到了时间之外，也超越了生与死。他试图证明，未来就在眼前，就在这里，就在我们中间。

生活类图书依然是品种繁多，五花八门。霍勒是德国某所大学的女教授，著有多种畅销的女性读物，她的新作《公狼中的母狼——没有女人男人为什么会犯错误》（Gertrud Hoeller：Woefin unter Woefen - Warum Maenner ohne Frauen Fehler machen，ECON 出版社）出版之后立刻进入非文学类畅销书前二十位。综观世界政治坛和财界，决策人员几乎全是男性，他们决定着世界的未来，却往往过高估计自己的实力，过低估计他们冒的风险，作者分析了男性与女性的长短优劣，指出男性只是世界的一半，如果由他们来决定整个世界的事，难免会犯错误，只有一支男女混合的决策班子才能保持平衡，对于女性来说，要摆脱甘愿做从属角色的地位，对于男性来说，女性参与意味着使成功更有把握，未来的社会需要女性的更多参与，狼群需要母狼。《为什么下个世纪是男性的世纪？》（Wolfgang Bergmann：Warum gehoert das naechste Jahrhunder den Maennern? Kreuz出版社）的作者贝格曼认为，未来的社会将是一个由计算机主宰的社会，而计算机世界是男性的世界，这种世界将根据男性的智力、设想建立起来。这是一本儿童心理学家写的书，而不是社会学家或政治学家写的书，因此，研究探讨的问题是美学与心理学方面的现象，研究的对象是男性青少年及其心理形成与塑造。社会上有一些男人，他们追求冒险、好色、玩世不恭、自私自利、不负责任、不关心别人，他们完全可以被归于“坏男人”之列，然而，却有许多女人对他们趋之若鹜。这种坏男人似乎对女人有一种特殊的魅力，让女人们心甘情愿地受他们的欺骗和利用。《坏男人到处上床》（I. Jenckel/A. Voss： Boese Maenner kommen in jedes Bett，Marion von Schroeder 出版社）列举了船王奥纳西斯的情人玛丽亚·卡拉斯、杰奎琳·肯尼迪等名女人为例，对女人喜欢坏男人的原因，男人与女人的天性，他们不同的选择标准，女性对冒险和安全感的向往，作了独特的分析阐述。《共同生活的艺术——爱、性与荷尔蒙的秘密》（Kurt Tepperwein：Die Kunst der Partnerschaft，Herbig出版事业）的作者特佩尔魏因是德国著名的心理教授和生活咨询专家，他告诉读者，每一个人都追求爱，追求幸福，现代社会里，男女双方在共同的生活中都应该更加注重以爱为基础，爱既是给予，也是获得，而且更多地是从给予开始的，因此爱的秘密在于给别人以爱，真正的爱不会自然产生，它需要人们细心发现精心培养，这是一门高深的艺术，它需要真诚和恒心。母爱历来被视为是人类最伟大的爱，《每天一个小奇迹》（Jeden Tag ein kleines Wunder，Wilhelm Heyne出版社）是一个残疾儿童的母亲的自述，作者库纳特（Kirsten Kuhnert）的儿子蒂姆3岁时不慎落入游泳池，虽经抢救幸存，但大脑神经缺氧受伤，造成痴呆的后果，她带着儿子开始了漫长的治疗旅程，但几乎没有效果。后来她偶尔得知美国采用海豚治疗的消息，于是带着儿子去弗罗里达，海豚治疗很快初见疗效：十五个月来从没笑过的蒂姆开始对外界有了反映，甚至大声笑了起来。作者在继续让儿子接受海豚治疗的同时，在德国成立了海豚治疗协会，帮助其他的残疾儿童接受海豚治疗。作者在书中叙述了儿子的不幸和治疗经过以及建立海豚治疗协会帮助其他儿童的情况。即使情况再糟，她也始终坚信：失去勇气才是真正的失败者。她怀着一颗崇高的母爱之心，给残疾的儿子和其他的孩子送去温暖、勇气和自信。多少年来长生不老始终是人类不懈探索的秘密。虽然现代科学在基因与生物工程方面的科研进展加深了人类对生命奥秘的认识，但是要使青春长驻仍然是美好的幻想。《长生不老的秘密》（Robert Sebastian：Das Jungbrunnen-Geheimnis，Herbig出版社）介绍了几位九旬老人的生活，阐述了关于积极的生活态度，注意饮食，加强运动的观点，为读者提供了一些保持精神与身体健康的建议，同时总结了七条可以使人年轻十岁的金科玉律。健康是每个人都追求的东西。《健康的五大支柱》（R. Dahlke/B. Preiml/F. Muellbauer：Die Saeulen der Gesundheit，Hugendubel出版社）由分别是医生、体育健康教授和运动健康教师的三位作者合写，他们总结出健康大厦由五大支柱支撑：运动、放松、饮食、环境、意识，并且以此为与序分章叙述。

今年是奥运年，为此德国出版了不少奥运会内容的书，其中《奥林匹克的胜利》（K. Lennartz：Olympische Siege - Medaillen, Diplome, Ehrungen，Sportverlag出版社）首先介绍了古代奥林匹克奖牌和体育证书的发展历史以及1896年以前的古代奥运会，然后详细介绍了历届奥运会的基本情况和重大事件，尤其是以大量实物图片介绍了历届奥运会的奖牌、证书、奖状。足球运动是世界第一运动，在一百多年的世界足球运动史上，曾经有过许多流传久远的神话传奇，《足球神话辞典》(Christian Eichler: Lexikon der Fussball Mythen, Eichborn出版社)的作者是德国资深体育记者，他收集了大量轶闻趣事，编成这本书，分为29章：比赛、搏斗、运动员、球队、足球协会、国际比赛、国外运动员、教练、战术、技巧、球门、球、数字、犯规、丑闻、仪式、恐惧、身体、美、兴趣、金钱、暴力、社会权力、语言、文化、狂热崇拜、媒体、神话。

布雷齐纳（Thomas Brezina）是奥地利当代最著名的儿童文学作家，尤其擅长系列惊险与侦探小说，他的作品已发行数百万册，被译成20多种外文出版，许多还被改编成电影或电视剧。由于他对儿童文学的杰出贡献，1996年，他被任命为奥地利的联合国科教文组织特别大使。《嘘，我们的秘密》（Unser Geheimnis，Ravensburger出版社）是他从1999年开始陆续为少女撰写的一套系列小说，现在已经出了八本，主人公是三个女学生：瓦内莎、比克斯、克里茜，她们是好朋友，为了不让外人了解她们的秘密，总是用密信传递信息。每集由三个少女轮流叙述。作者独具匠心，每一集采用一种破译“密信”的方法，并且配有专门的工具，可以为阅读增添许多乐趣。《恐怖俱乐部》（Grusel & Co Der Club, Arena 出版社）是一套由多位德国作家撰写的少儿长篇小说系列，每本书约10-12万字左右，内容涉及妖魔鬼怪，故事情节紧张，扑朔迷离，悬疑重重，但书中绝无鬼气，不会让读者感到阴森恐怖，这个系列从1998年开始陆续推出，现在已经出版的书目有：《骑士的墓穴》、《绞刑架山的影子》、《神秘的黑书》、《乌鸦的废墟》、《女妖的月亮》、《巫师的游戏》、《吸血鬼的迷雾》、《森林的咒语》、《旅途中的恐怖大巴》、《永恒的女友》等。孩子着迷计算机，着迷上网，越来越成为一件让父母头痛的事。《与孩子一起上网》（Raymond Wiseman Mit Kindern das Internet entdecken，DVA出版社）的作者写过许多计算机书籍，他根据自己女儿的经验，写成这本上网指南，介绍了计算机和上网究竟为何对青少年具有如此之大的魅力，同时也指出在电子邮件和各种网址里潜伏着哪些危险，父母应该如何保护孩子，为父母们提供了许多建议，尤其是那些对计算机上网没有经验的父母。

通常，每年秋季的新书都是在十月上市，但是为了抢占市场，一些出版社纷纷在八月就推出了新书。《树在天堂等待你—— 一个短暂生命的故事》（Im Himmel wartest Baeume auf Dich，Pendo出版社）是一本非常感人的书,作者叔弗豪斯（Michael Schophaus）的儿子雅各布生下来只活了四岁，在他两岁时发现患有神经肿瘤，这是一种儿童特有的恶性癌症。作者和家人全力以赴，求医问药，然而医术回天无力，雅各布终于在六百天之后病逝。雅各布热爱生命，喜欢大自然，尤其喜欢绿色的树，只要不是为了治疗被绑在床上，他总是要父亲带着他到户外，骑三轮车或者在他喜爱的树下画画。自从发现儿子生病，作者陪伴了儿子整整六百天，直到儿子病逝，倾注了全部父爱。本书以日记的形式记述了儿子短暂的一生，表现了儿子以及全家人在这些日子里的欢乐、痛苦、勇气、悲伤、希望与失望。这本书尚未出版就在德国引起轰动，《明星》周刊率先选载，西部德国电视台播放了半小时的专题节目，《新报》发表了长篇报道，著名的电视专题节目《明镜TV》和《明星TV》已经预约采访作者。贝塔斯曼图书俱乐部购买了本书的俱乐部版，平装本也已经以35万马克的高价转让。作者当过多年记者，现在是自由撰稿人，同时兼任几家杂志的主编。作者已经宣布将全部稿酬收入的一部分捐献给儿童癌症研究机构。
