漫话2001年德国畅销书

蔡鸿君

《明镜周刊》是德国最有影响的刊物，每周刊登的畅销书排名榜，因其历史悠久，统计严谨，被业内人士公认为最有权威性。该榜分为“文学类”和“非文学类”，统计内容只限于公开出售的精装本，另外，教科书、词典、菜谱、吉尼斯纪录之类的书不在统计范围之内。《焦点周刊》则将精装本和平装本合并统计，而且包括各类图书，因此入榜书目和排名次序与《明镜周刊》有较大差别，比如目前它的“非文学类”书榜上前四名是《2002年吉尼斯纪录》（Guinness Buch der Rekorde 2002）、Hawking的《核桃里的宇宙》、电视节目主持人Biolek/Witzigmann的《我们的菜谱》（Unser Kochbuch)和《杜登德语字典》（Duden: Die deutsche Rechtschreibung），而《明镜周刊》上则只有《核桃里的宇宙》。其他报刊，如《世界报》、《法兰克福总汇报》、《南德意志报》以及图书专业性刊物《图书报道》等，都定期或不定期地刊登畅销书排名榜。本文主要依据《明镜周刊》和《焦点周刊》的排名榜，对2001年的徳语原创畅销书略作介绍。

纵观2001年的德国“文学类”畅销书，两位作家交替占据榜首：英国女作家 Joanne K. Rowling和瑞典作家Henning Mankell。前者的四册《哈利·波特》近两年来，从未下榜，甚至长期名列前四位，目前排名榜首的《哈利·波特与魔法石》截止12月12日，已经连续上榜97周。后者有些“生不逢时”，他的以瓦兰德尔警长为主人公的侦探小说系列共九本，自1998年起陆续出版德文版，几乎每本都非常畅销，其中有几本首版就印20万册，第一周便上榜，但是，将近一年多，他的书总是排在《哈利·波特》之后。今年三月，Mankell终于“扬眉吐气”，《微笑的男人》取代了《哈利·波特》，在榜首稳居近半年，10月份他的《火墙》出版，第一周便荣登榜首，后来，由于《哈利·波特》电影上映，它的排名才被四册《哈利·波特》逐步挤到目前的第五位。

外国翻译作品依然像前几年一样几乎垄断了德国文学作品排名榜。在前20本书中，还有Umberto Eco的Baudolino，Ken Follet的《第二种记忆》，Elizabeth George的《你绝不应该忘记》，Paulo Coelho的《炼金术士》，John R.R. Tolkien的《指环的主人》，Isabel Allende的《乌贼墨水画的肖像》，Catherine Millet的《Catherine. M的性生活》，Nicholas Sparks的《梦之路》， Eoin Colfer的Artemis Fowl，Amy Tan的《水墨符号》，Donna Leon的《高尚的朋友》。德语原创作品只有四部： Elke Heidenreich的短篇小说集《背弃尘世》（Der Welt den Rücken，Hanser 出版社）排名第七， Sven Regener的长篇小说《雷曼先生》（Herr Lehmann，出版社）排名第十四，Bernhard Schlink的《塞尔普的谋杀》（Selbs Mord）排名第十九，Ulla Hahn的长篇小说《隐藏的话》（Das verborgene Wort，DVA出版社）排名第二十。《背弃尘世》由七个独立的短篇组成，故事的主题都是爱情和亲情，作者曾经是电视节目主持人，出版过几个短篇集，她在小说里叙述了主人公努力去理解当代社会现实的尝试，无论成功或失败，其中总是充满了爱。《雷曼先生》以1989年东西德统一为背景，从一个西德青年的视角，叙述了他身边的“凡人琐事”，被《法兰克福评论报》认为是“从西方的角度写的一部反映东西德统一事件的闪光耀眼的小说”。 Ulla Hahn是一位成名很早的女诗人，获得过文学博士学位，《隐藏的话》是她的第二部小说，主人公是一个工人的女儿，在封闭保守的乡村环境里长大，她喜欢文学，努力“在话语中找到自由，在文学中获得力量”，小说近600页，具有相当多的自传成份。

在非文学类畅销书榜上，虽然翻译作品Stephen Hawking的新作《核桃里的宇宙》自十月上市后一直名列榜首，但是德国原创作品始终在前二十名里占据绝对优势，恰与文学类畅销书榜形成鲜明对照。

施瓦尼茨（Dietrich Schwanitz）原是德国汉堡大学英国语言文学教授，这几年他是德国畅销书榜上的明星，他的小说《校园》（Der Campus，Eichborn出版社）曾经打入文学畅销书榜，后来又被拍成了电影，由德国几个大牌明星主演。他前年出版的《文化精粹——人们必须知道的一切》（Bildung -- Alles, was man wissen muss，Eichborn出版社）上榜时间已经超过了100周，一直排在非文学畅销书榜前三位，书中高度概述了2000多年来欧洲文化的精粹。全书分为两大部分：“知识”和“能力”。前者主要介绍欧洲历史、文化、艺术、音乐、哲学、思想史、科学史等方面的基本知识和必读书目，后者介绍了语言、图书、文字、欧洲各国、智力与天赋，最后是附录，包括改变世界面貌的重要书目和文化发展史大事记，是一部简明实用的西方文化知识参考书。《男人》（Die Männer -- ，Eichborn出版社）是他今年的新作，书里对男人及其有关男人的问题，如爱情、性、婚姻、外遇、家庭、嗜好、贪杯、足球、金钱，等等，仔细分析与解说，以风趣幽默的对话形式，比较对照男女的差异性，让读者更加了解男人。自出版起一直在榜，最好时曾经一度名列榜首。

有关德国现当代历史的读物，近年来一直颇受读者青睐。《一个德国人的历史》(Geschichte eines Deutschen, DVA出版社)是德国政论作家Sebastian Haffner的回忆录，这位被称为是“德国人的良心”的作者在纳粹时期曾流亡英国，战后回国，先后为几家重要报刊撰稿，书里主要回忆了他在1914年至1933年的经历，挖掘了德国之所以会成为滋生法西斯主义的温床的民族根基，2000年出版后即成为德国非文学类第一畅销书，被《法兰克福总汇报》称为是“德国2000年最重要的书”，今年仍然独领风骚大半年。写过近年畅销德国的《希特勒的帮凶》（1996）、《希特勒的战士》（1998）、《希特勒的女人》（2000）等书的作者，著名历史学教授克诺普（Guido Knopp）今年十月出了一本新书《大逃亡——被驱逐者的命运》（Die große Flucht， Econ 出版社）。第二次世界大战后期，一千二百多万德国人从东欧向西方逃亡，大部分是妇女，儿童和老人，此时陆地和海上仍在交战，许多人永远留在了逃亡的路上，这本书配有大量图片，再现了这段令德国民族伤心流泪的历史。德国国家电视二台同期播放了由作者主持拍摄的同名电视片，更使该书一跃成为排名第二的畅销书。德国前总统Richard von Weizsäcker的《三次零点吗？》（Drei Mal Stunde Null? 1949 - 1969 - 1989， Siedler 出版社），分析了德国历史上的三次转折，即1949年分成东西两个德国，1969年西德历史上第一次由社会民主党人担任联邦总理，从而推进了国内的民主进程，1989年东欧巨变，两德统一，作为这些事件的参与者和德国政坛要人，他的这本回忆录被《时代周报》称为是“一本关于德国的历史和责任的书”。 著名历史学家 Gregor  Schöllgen 的《勃兰特传》（Willy Brandt， Propylaeen 出版社）是迄今最全面完整的介绍这位德国已故政治家的传记，作者不仅公正地介绍评价了他的政治功绩，而且展现了他的私人生活，作者和勃兰特交往很深，既在政治观点上志同道合，又保持多年的私交，今年是勃兰特去世十周年，因此该书上市销路很好。S.Fischer出版社的《曼氏家族》（Heinrich Breloer/Horst Königstein: Die Manns）介绍了德国大作家托马斯·曼和海因里希·曼兄弟及其子女的故事，该书和三集电视剧同步推出，本周即上榜。Wolf von Lojewski 和Ulrich Wickert 均是德国大名鼎鼎的电视节目主持人，前者的自传作品《实况报道亲历记》（Live dabei，Lübbe 出版社），回忆了他亲身经历的许多国际重大事件，后者的《开始行动的时候》（Zeit zu handeln，Hoffmann und Campe 出版社)，在分析了许多社会现象之后，对当代社会的价值观念提出讨论，如刚直不阿、容忍宽厚、公正秉直、义务和责任，等等，这些仍然应该是现代文明社会需要发扬光大的道德观念，越来越多的人已经充分认识到，现在是开始重振传统道德风尚的时候了。

 “9.11”事件后，有关伊斯兰教和恐怖主义活动的书受到人们的关注，              Ahmed Rashid的《塔里班——阿富汗的圣战者和Dschilad》（Droemer出版社）是一部翻译作品，赶上美英轰炸阿富汗，因此几个月以来一直名列前几位。德国贝塔斯曼出版社在九月中旬买下居住在德国的伊朗女作家Siba Shakib的 《上帝来到阿富汗也只能哭泣》（Nach Afghanistan kommt Gott nur noch zum Weinen，C. Bertelsmann出版社）的版权，并且立刻通过它的代理人向全球推销外文版，在十月中旬的法兰克福国际书展期间就与8个国家签了合同，中文简体字版也在此后不久与中国社科文献出版社签约。十一月底，各签约的出版社从网上收到编辑好的德文文本，开始翻译外文版本。十二月初，德文版上市后当周入榜，现排名第六。这部记实作品通过一位阿富汗妇女的个人经历，反映了阿富汗过去20多年的历史，揭示了今日东西方矛盾的根结所在，对世人了解阿富汗问题提供了一份不同于流行观点的背景材料。这本书被认为是目前唯一用东方人的观点看待阿富汗问题的书。Peter Scholl-Latour 是德国著名记者，他的有关非洲的报道极受欢迎，今年九月贝塔斯曼出版社重点推出他的新作《非洲的死亡控诉》（Afrikanische Totenklage，C. Bertelsmann出版社），他在分析了目前非洲战乱的形势之后，认为非洲问题将很快对欧洲产生重大的影响。
在德语非文学类畅销书榜上，有两本书儿童素质教育的书颇值一提：《总理住在游泳池里，又名怎样搞政治》（Der Kanzler wohnt im Swimmingpool oder Wie Politik gemacht wird，Campus出版社）由德国总理施罗德的夫人Doris Schröder-Köpf和Ingke Brodersen合作主编，约请了德国一批著名文化界人士来写德国政治，作者们以轻松随意的笔调勾画出德国政治的方方面面，帮助青少年读者了解国情，书里配有许多精美的插图。出版后，不仅受到青少年读者的青睐，而且也很受成年读者的欢迎，目前排在第二位。Donata Elschenbroich 的《七龄童的世界知识》（Weltwissen der Siebenjährigen，Kunstmann出版社) 年初上市，不久即进入非文学类十大畅销书之列，十个月后的今天仍然位居第十四。作者是儿童问题专家，就职于德国青少年研究所，就学龄前儿童应该了解掌握的知识，开出了一份很有价值的清单，帮助父母们有的放矢地抓好子女的教育培养。

《焦点周刊》除了“文学类”和“非文学类”之外，还有一个“财经类十大畅销书”排名榜，大部分是翻译作品，前两名是Jack Welch 的《管用的东西》（Scherz出版社)和Stephen C. Lundin/Harry Paul/John Christensen三人合著的《鱼》（Ueberreuter Wirtschaft 出版社)。德语原创作品有《成功者的定律》（Die Gesetze der Gewinner，FAZ出版社），作者Bodo Schäfer 是德国最有名的财经书作家，近几年几乎每年都有一两本教人理财投资的书上榜，他自己凭借成功的理财投资，在30岁之前就成为百万富翁，书里除了个人的经验教训之外，非常注重投资心理的培养。这三本书同时也入选《明镜周刊》的“非文学类”排名榜。  
联系中文版权，请致电hercules.gmbh@t-online.de

