2002年德国非文学类图书概览

蔡鸿君

一

9．11事件给全球图书出版业提供了一个新的出书选题，在德国今秋图书市场上既有直接报道9．11恐怖事件和阿富汗前线实况的图书，还有许多更深地挖掘这一事件发生原因的著作。德国DVA出版社和《明镜周刊》合作出版的《9．11事件——一次恐怖行动的历史》（Stefan Aust, Cordt Schnibben：11.September. Geschichte eines Terrorangriffs）第一次详细报道了9．11事件的具体细节。这本书由德国《明镜周刊》的十七位记者集体采访撰写，他们分成若干小组，分别侧重采访幸存者、幸存者家属、目击者、救援者、政府要员、警方和军方，全方位地按照时间顺序追踪报道了四架被劫飞机的袭击步骤，介绍了具体参与劫机行动的十九名恐怖分子的背景情况，报道了美国及欧洲警方协同逮捕恐怖分子的行动。评论认为，这部纪实报道叙述准确，文笔优美，情节扣人心弦，更象是一部惊险小说。《明镜周刊》分三期选登了部分章节，该书连续数周排在非文学类前十位。德文版精装本售出近5万册，卖出美国,法国,西班牙,荷兰,芬兰,爱沙尼亚,立陶宛,中国等外国版权。

《圣战与世界纠纷的根源》（Gerhard Konzelman：Dschihad，Herbig出版社）从2001年10月7日美国向阿富汗发动报复行动，缉拿9.11事件的策划者写起，追溯了苏联入侵阿富汗，阿富汗在伊斯兰世界以及西方的支持下抵抗，苏联撤军，塔利班执政，以色列与阿拉伯国家的矛盾，海湾战争使美国成为伊斯兰国家的头号敌人，宾·拉登及其基地组织实施向美国的报复行动，全面地展示了近年来西方文化与伊斯兰教的矛盾冲突，试图解释仇恨加剧与恐怖主义活动呈上升趋势的原因。《阿富汗使命——一个联合国外交官的亲身经历》（Norbert Heinrich Holl：Mission Afganistan，Herbig出版社）的作者是德国资深外交官，1996年被当时的联合国秘书长加利任命为联合国阿富汗特殊使命小组负责人，出使阿富汗，寻求政治解决阿富汗争端。在为期两年的调解过程中，他与阿富汗各种政治势力都有过频繁接触，同时在巴基斯坦、沙特阿拉伯、伊朗、美国、俄罗斯等国之间进行斡旋。由于他的积极努力，德国与阿富汗之间建立了良好的关系，因此后来解决阿富汗问题的国际高峰会议是在德国举行的。这本书是他对这段经历的回忆录，披露了大量详情内幕，有助于进一步地了解当今阿富汗问题。《茶加魔鬼》（Tee mit dem Teufel，Hoffmann und Campe出版社）是一个德国军医对自己在阿富汗十五年生活的回忆录，作者Reinhard Erös是德国上校军医，自1987年以来，他长期在阿富汗从事医疗救助工作，亲身经历了从苏联占领阿富汗时期一直到美国打击宾·拉登及其基地组织的军事行动，他与当地居民保持密切关系，不仅行医，而且成立了“阿富汗儿童救助组织”，在阿富汗兴办了许多少女学校，募集钱物帮助阿富汗妇女儿童，他的工作受到很高的评价，德国总统授予他联邦大十字勋章。

生物恐怖是近年在西方讨论很多的话题。炭疽病、天花、霍乱如今都可以通过生物病毒迅速传播，它们无味，看不见，很少量便可致大批人于死地，而且具有极强的传染性，生物恐怖被称作是“21世纪的战争”。《生物恐怖》（Kurt Langbein/Christian Skalnik/Inge Smolek：Bioterror，DVA出版社）回顾了日本、德国、美国、苏联等国家在过去几十年里进行的生物武器研制，介绍了世界上曾经发生的一些使用生物病毒的恐怖行动。近年，以自杀为手段进行报复或者行刺的事件不时发生，9．11事件达到顶峰。自杀行刺的人以自己的行动摧毁了现代文明的一根支柱——视生命为最宝贵的东西。《我的生命是武器》（Christoph Reuter：Mein Leben ist eine Waffe，C. Bertelsmann出版社）这本书追根溯源，从中世纪的“殉教”写到第二次世界大战日本神风敢死队自杀飞行员的武士精神，两伊战争，中东地区近年的矛盾激化，以及发生在印度、斯里兰卡、土耳其、俄罗斯、美国等国的自杀行刺，对自杀行刺进行了一次“心理研究”。

《Ground Zero——西方国家和伊斯兰世界联合抵制全球性的圣战》（Reinhard Hesse：Ground Zero-Der Westen und die islamische Wlt gegen den globalen Djihad，Econ出版社）的作者是德国总理施罗德的讲演撰稿人，他曾经随同施罗德在9.11事件之后访问美国，并且在2001年10月9日亲临被夷为平地的Ground Zero。他认为，文化和地域的矛盾冲突，已经越来越突出，全球性的抵制恐怖主义，只能通过逐步解决诸如中东问题、中亚问题等区域矛盾，通过加强西方国家和伊斯兰国家的对话和合作，才有可能收到成效。9.11事件引起全世界对穆斯林恐怖组织的极大关注。《恐怖的先知——穆斯林的秘密网络》（Udo Ulfkotte：Propheten des Terrors，Goldmann出版社）的作者是德国著名中东问题记者，他认为，穆斯林恐怖组织长期以来编织了一张遍及世界各地的巨网，阿富汗的军事行动不可能有效地摧毁这一网络，宾·拉登的“基地组织”不过是其中之一。这一网络在世界各地还有无数的“沉睡者”，他们随时都会醒来行动。近年来，中东问题始终是国际问题的焦点，困扰着东西方主要国家的政治家们。9．11事件使西方世界与阿拉伯国家的关系更趋紧张，巴勒斯坦人在以色列及被占领地区的自杀行动使矛盾不断升级。《秘密的花园——新的阿拉伯世界》（Volker Perthes：Geheime Gärten. Die neue arabische Welt，Siedler出版社）的作者是德国著名中东问题专家，在多所大学任教，他分析了中东问题的结症及被涉及的埃及、以色列、巴勒斯坦、叙利亚、黎巴嫰、约旦、伊拉克等几个主要国家的具体情况，认为中东国家正面临变革，新的一代领导人是否能够成功地处理国内外冲突将对这一地区，乃至西方世界都具有决定性的意义。德国正在修改有关法律，使德国成为一个真正的移民国家。其实，过去的许多年里，德国已经接纳了数十万难民，外国人在德国的总数已经超过四百万，其中有许多是来自伊斯兰国家。9．11事件的骨干成员中，就有不少是曾经在德国留学和居住的穆斯林。《伊斯兰的移入——失败的融合》（Bassam Tibi：Islamische Zuwanderung，DVA出版社）的作者出生在叙利亚，是德国著名国际问题教授，作为一个自由主义思想的穆斯林，作者分析了德国在使外来移民，尤其是对穆斯林融入西方社会方面的失误。他认为，真正的融合不仅仅是一本德国护照和掌握德语，而是要建立一种民主的公民身份。

二

今年9月22日，是德国四年一度的大选，关于几个大党领袖人物的传记摆在书店醒目的地方，如《施罗德传》、《施陶伊伯传》、《费舍尔传》等。另外，政治题材的新书也比较引人注目。德国前总理勃兰特因成功地推行“东方政策”、改善东西方紧张关系，成为欧洲战后最重要的政治家之一。2002年10月8日是他去世10周年纪念日。煌煌700多页、首印3万册的《勃兰特传》（Peter Merseburger：Willy Brandt，DVA出版社）全面地回顾了这位德国著名政治家的一生。1962年10月苏联秘密在古巴布置核导弹，从而引发了为期13天的“古巴危机”，第三次世界大战一触即发。在柏林，美国和苏联的坦克炮口相对，分裂的德国随时都会成为东西两大阵营交火的战场。在事件发生四十年后的今天，《古巴危机》（Stefan Brauburger：Die Nervenprobe，Campus出版社）根据大量解密的历史文献，重现了历史的危机一刻，披露了许多鲜为人知的内幕密情。《手放在心上》（Helmut Schmidt：Hand aufs Herz，Econ出版社）是德国著名政治家、前总理施密特的谈话录，他在家中接待了六位青年，和他们进行了一次关于政治、经济、人生、社会责任以及个人生活经历、爱好、艺术、绘画等问题谈话。这本书被称为是施密特迄今最个人化的一本书，出版之后立刻进入德国十大非文学畅销书之列。

其他人物传记中，有三本各具特色，尤为值得一提。君特·格拉斯是当今德语文坛最著名的作家，1999年获得诺贝尔文学奖。研究他的文学创作和政治观点的书籍很多，但是迄今还没有出版过他的传记。今年德国许多机构纪念他75岁诞辰。这是第一本格拉斯的传记，把他作为一个“公民”，写了他一生的主要经历，而不是写他的文学艺术成就。《公民格拉斯》（Bürger Grass. Biografie eines deutschen Dichters，C. Bertelsmann出版社）的作者Michael Jürgs是德国知名传记作家，写过许多文学传记和小说，因此这本传记文学性很强，叙述生动，可读性强。贝肯鲍尔是世界最著名的足球明星，享有“足球皇帝”的美称。他当运动员时曾率德国队获得世界杯，当教练又率德国队获得世界杯，成为世界足球史上的一个神话。足球场外，贝肯鲍尔也是一个媒体明星，是德国新闻界关注的热点。辞去教练的工作以后，贝肯鲍尔成功地使足球这一昔日单纯的体育运动成为一种吸引千百万观众的大众媒体事件。2001年他出任申办委员会主席，成功地为德国获得2006年世界杯的主办权。1998年，当时的国际足联主席阿维兰热曾经建议贝肯鲍尔竞选国际足联主席，贝肯鲍尔谦虚地谢绝了。随着贝肯鲍尔在国际足球界的声誉日增，也许2006年国际足联主席换届时，贝肯鲍尔可能会改变过去的想法，成为新一届主席。自1992年由福克斯以贝肯鲍尔的名义写的一本自传以来，一直没有一本介绍贝肯鲍尔的书出版。《贝肯鲍尔传》（Silke Wiedemann：Franz Beckenbauer，Lehrach出版社）材料详细新鲜，填补了十年来的空白。 匡特家族在德国并不那么出名，但是宝马汽车公司、奔驰汽车公司以及今年进入德国30 家最大公司行列的ALTANA公司则几乎人人皆知，而匡特家族就是这些企业的大股东。匡特家族自19世纪中叶经营军需品起家，逐步发展成德国最富有的家族。《匡特家族——默默无声地成为德国最有权势的经济帝国》（Rüdiger Jungbluth：Die Quandts，Campus出版社）叙述了匡特家族创业和守业的传奇历史，匡特兄弟俩在战后联手创造的经济奇迹，以大量笔墨叙述了从“灰姑娘”成为“第一夫人”的G·匡特的第二任妻子，她出身贫寒，19岁嫁给年长20岁的工厂主，后因与人私通，被逐出家门，在离婚后结识纳粹的宣传部长戈倍尔，与他结婚后频繁出入德国的社交场所，因为希特勒没有结婚，所以她被称为是德国的“第一夫人”。1945年，她和戈倍尔在毒死6个亲生孩子后双双自杀。匡特家族财产已经分散到个人，但家族的后代大都善于投资理财，且经常通气协作，近年来资产不断增加。他们的成功经验为富有家庭提供了借鉴。

三

名人回忆录或者真实事件的追记，经常是甫一出版，即登上十大畅销书榜。《汉内诺蕾·科尔的一生》（Dona Kujacinski / Peter Kohl：Hannelore Kohl. Ihr Leben，Droemersche Verlagsanstalt出版社）是德国前总理科尔夫人——汉内诺蕾·科尔的传记。科尔夫人的一生是战后长大的一代德国妇女的缩影，出生贫寒，父亲早逝，缀学就业，15岁结识18岁的科尔，12年中，科尔写了2000多封灼热的情书，终于赢得了汉内诺蕾的芳心，两人在1960年喜结良缘。婚后，科尔闯荡政坛，汉内诺蕾则继续从事英语和法语的翻译工作。1973年，科尔升任为德国基民盟领导人，她才放弃自己的职业生涯，相夫教子，绝少出头露面，扮演着家庭主妇的角色。1982年，科尔出任德国总理，汉内诺蕾作为德国的第一夫人，频频出现在公众场合，她流利的英语和法语在许多高级社交场所颇为人们称道。科尔连任德国总理长达16年，创下了历史记录，汉内诺蕾功不可没。除了支持丈夫的工作之外，她把主要精力放在慈善事业上，1983年成立了一个基金会专门为大脑伤残病人的康复提供资助，为此荣获德国总统颁发的联邦十字勋章。1993年，汉内诺蕾在接受一次青霉素治疗时，不幸患上“光过敏症”，这使她对光线产生了强烈的过敏和灼痛，不得不整天呆在黑暗之中，依靠药物减轻痛苦。在与病痛长达八年的搏斗之后，她终于彻底绝望，决定放弃生命，2001年7月4日夜里，她在给丈夫、儿子和朋友们留下三封遗书之后，结束了自己的生命。该书的作者之一是科尔的大儿子彼得，他的妻子是土耳其人，他与一位著名女记者合作完成了这本记录母亲一身的传记。《一夜长似一年》（Und eine Nacht vergeht wie ein Jahr，Droemersche Verlagsanstalt出版社）的作者Petra Schürmann是德国著名电视节目主持人，曾经当选为1965年“世界小姐”。2001年6月21日，一个德国青年采取自杀行动，驾车在高速公路上逆向行驶，她的当记者的独生女儿在采访途中，因来不及躲避，与对方相撞身亡。这一场从天而降的灾难从精神上摧毁了作者和她的家人，痛失女儿的第一夜对作者来说是一段漫长无期的时光。本书追述了母女33年的共同生活和女儿的成长经历。女儿的婚礼原定在2001年8月4日举行，男友与她自幼相识，青梅竹马。这一车祸，当时曾受到德国媒体及公众的极大关注。生死将母女相隔，母亲感慨地写道：母女在天国相逢，那将是一次隆重的庆典。感情真挚，催人泪下。《我的受伤的心——LILLI  JAHN的一生》（Mein verwundertes Herz，DVA出版社）记录了一个真实的人间悲剧，也是二十世纪上半叶德国犹太人悲惨命运的写照：犹太女医生LILLI嫁给德国医生JAHN，生有五个孩子。JAHN在纳粹的反犹太政策的迷惑下，与LILLI离婚致使LILLI在1943年被关进集中营。LILLI从集中营里给她的孩子们写了500多封信。1998年，她的一个儿子G·JAHN曾经担任联邦德国司法部长，1998年去世时，人们在他的遗物里发现了这些信件。本书作者Martin Doerry是LILLI JAHN的外孙，现任《明镜》周刊副主编，他根据这些信件写成这本书，首印5万册。在耶路撒冷的“正义大街”两旁，人们种了许多树，用来纪念那些曾经在纳粹时期救过犹太人的人。《耶路撒冷的两棵树》（Zwei Bäume in Jerusalen，Hoffmann und Campe出版社）的作者Cornelia Schmalz-Jacobsen是德国著名女政治活动家，她在书中回忆了童年的经历和她的父母当年帮助犹太人的经过。作者的父母在战后受到以色列和德国政府的很高评价。《直到最后时刻——希特勒女秘书回忆录》（Bis zur letzten Stunde. Hitlers Sekretärin erzählt ihr Leben，Claassen出版社）是一本“迟”出了半个多世纪的书，作者Traudl Junge曾经为希特勒当过两年半的私人秘书，希特勒的个人遗嘱就是由她记录打字的。她在1947年写下了回忆这段生活的文字，因为种种原因一直没有发表。两年前，德国著名记者美利萨·米勒获悉后，帮助她将其整理，并增加了前言后记。回忆内容真实可靠，记录了希特勒的许多个人生活。奥地利著名导演米勒据此拍摄了电视片，即将放映。2002年出版初出版后立刻成为畅销书，目前仍然排名在前十位。

四

女性读物历来是非文学类图书的重点之一。《艾莉世代——为什么现在作为一个女人这么复杂？》（Katja Kullmann：Generation Ally，Eichborn出版社）是2002年非常畅销的一本女性读物，出版后立刻进入德国畅销书非文学类排行榜前十名。艾莉是美国电视连续剧中的主人公，是一个事业成功的女律师，是现代西方社会中三十岁左右女性的代表，她们在职业上很成功，对事业、时尚、性生活等方面了如指掌，知道什么是她们不想要的：既非追求成就的怪物，也不是成天围着孩子和炉子转的家庭妇女。作者在书中探讨了女性在现在社会中的角色。《上钩的鱼都很美》（Susanne Fröhlich / Constanze Kleis：Jeder Fisch ist schön, wenn er an der Angel hängt，Wolfgang Krüger出版社）选择的角度非常别致，书中把男人比做一条鱼，他先是不咬钩，等到终于把这条鱼钓到岸上来，已成了一条干鱼，好的一面全都消失了。这本书告诉读者，女人应该如何钓到合适自己的鱼，如何使鱼保持新鲜，如何让钓鱼——更准确地说，应该是如何让钓男人——为钓鱼的女人始终带来快乐。该书目前也排在德国非文学类十大畅销书之列。

男女相识相爱，最终将会发生性关系。初夜势必交织着激动和紧张，因为两性初次相交，难免会出现障碍。《初夜的冒险》（Das Abenteuer der ersten Nächte，Wolfgang Krüger出版社）的作者Heike Olbrich是心理学和教育学家，研究现代社会男女伙伴关系，书中分析了男女在最初发生性关系时的心理和生理状态，提出了许多正确应对初夜情况的建议，这是一本严肃的大众心理学和社会学著作。男女之间往往因为所处地位不同而对事情产生不同的看法，《男女之间的十个对话》（Miriam E. Schmidt：Hör! Mir! zu! 10 Gespräche von Frau zu Mann，vgs出版社）通过对男女之间的十个对话的分析，帮助人们努力理解对方，求同存异，对话的内容涉及家务、生孩子、两人世界、性生活、自主、钱、度假、家庭生活、做父母等等。

永恒的爱情往往只能维持不长的时间，许多情侣曾经山盟海誓，但最终仍然是分道扬镳。《爱情的五大谎言》（5 Lügen die Lieben betreffen，Hoffmann und Campe出版社）是2001年的一本畅销书，分析了爱情生活中的五大谎言：共同生活的谎言，爱情的谎言，解脱的谎言，技术的谎言，伴侣的谎言，帮助人们正确理解爱情，努力建立新型的伙伴关系。今年作者Michael Mary又出了一本续集《爱情的五条道路》（5 Alternativen, die Liebe zu leben），探讨建立新型的爱情的五种关系：协商的关系，保持距离的关系，串行的关系，并行的关系，自由的关系。

美国作家卡耐基以演讲人生艺术强调积极进取而着称。近一两年，勒让越来越在德国读书界为人称道，他的积极思考理论被认为是对卡内基的一些观点作了全新的阐释和发展，被称为是“德国的卡耐基”。《生活的马拉松——逆风而行，争取成功》（Mein Marathon des Lebens，mvg出版社）是他今年的新作。2000年11月，作者勒让Erich J. Lejeune已经56岁，他专程从德国前往纽约参加一年一度的纽约马拉松，最后以5小时22分33秒的成绩成为跑完全程的第25822名参加者。人的一生就象是一次马拉松，往往还会遇到逆风，如何在逆境中向前，作者以自己的亲身经历揭示了奋斗与成功的秘诀：纪律、勤奋、健康、真诚、勇气、价值观！有志者，事竟成！勒让是德国CE消费电器公司的董事长。1976年勒让这个只有国民学校学历学位的学徒工创办了CE消费电器公司，全凭自己的智能和才干，历20余年的努力，使CE成为今天世界最大的半导体芯片代销商。勒让也成为德国最著名的企业家之一。勒让把自己的成功首先归功于对人生的积极态度。近年他举办了数百次的讲演和高级管理人员的培训班，每月一次定期在慕尼黑第一电视台主持“知名人士论坛 ”，介绍和讨论积极思考的人生哲学。他认为，在当今这个冷酷、虚伪、自私、贪欲纵横的世界，人们只有通过积极思考和乐观的人生态度，才能去创造欢乐、健康、幸福，凭借勇气、毅力和自信，坚持不懈，才能最终实现自己选择的目标。他坚信，他所取得的成功绝非幸运的偶然事件，也并不是不可重复的特例。他的多种著作被译成12种语言，并已有4本书译成中文出版。《是狗又是猪：如何让内心的敌人成为朋友》（So zähmen Sie Ihren inneren Schweinehund，Campus出版社）创意独特，搭配有趣的插图，将人类内心阻碍潜能开发的黑暗角落挖掘出来，摊在阳光下检视，然后转化成积极的推动力，让自己在工作及自我的生活管理上，能够得心应手。作者Marco von Münchhausen身兼律师与出版家的身份，对潜能开发、自我管理等问题深有研究。他在本书中，要读者驯服自己心中的「猪狗」——阻碍自我突破的心理障碍，让消极的心理行为转化成积极的生命活动。他在书中，指出各种日常生活中最常出现的心理障碍，指出这种心中的「猪狗」善于运用的伎俩，也指出如何驯服的方法。

五

在前不久进行的PISA调查统计中，德国的中小学教育水准排名靠后，引起德国文化教育界的极大震惊，出版界也及时推出一些有助于提高学生素质的图书。《送给孩子们的100本最佳图书》（Susanne Gaschke：Die besten Bücher für Kinder，DVA出版社）开列了100多本选自世界儿童文学宝库的经典作品，按类别划分，叙述了书中内容、情节，介绍了作者、人物、特点，有助于孩子了解社会，了解历史，也为家长提供了购书指南。《世界五大宗教》（Arnulf Zitelmann：Die Weltreligionen，Campus出版社）和《世界历史》（Manfred Mai：Weltgeschichte，Hanser出版社）是向青少年普及宗教和历史常识的知识读物，作者以生动浅显的文字和青少年读者谈论宗教，叙述历史，配有大量插图，使阅读更添乐趣。《父母教育指南》（Martin Stifenhofer/Adrian Urban：Knaurs Großer Erziehungsratgeber，Knaur出版社）是德国的一本为父母编写的教育手册，两位作者分别是教育学家和心理学家，多年从事儿童教育和心理咨询，出版过多种儿童教育方面的书籍，这本书分为三大部分：1。教育的艺术原则：童性的发现，反对对儿童施以暴力；2。不同年龄段的儿童教育：怀孕与分娩，从婴儿期到幼儿期，幼儿园时期，小学时期，青春期，从青少年到成年的过度时期；3。教育的特殊问题：教育的问题与解决方法，不同年龄段的游戏，今天的孩子和青少年，儿童和儿童疾病，价值观教育等。这本书出版于2002年，428页，有100余幅照片和30幅彩色插图。

《德国高中毕业必备知识》（Fischer Kolleg Abiturwissen，Fischer出版社）系列按学科分册，共有10册：《生物》、《化学》、《德语》、《英语》、《法语/拉丁文》、《地理》、《数学》、《物理》、《经济》、《社会常识》，这套书介绍了每门学科必须具备的知识，因为获得德国的高中毕业文凭，即可直接升入大学，所以这套书可以称为是德国的大学入学考试指南。《坚实的基础知识》（Fischer Kompakt）系列是S.Fischer Verlag出版社新推出的一套社会科学与自然科学普及性读物，每本书只有128页，作者均为德国大学教授，他们深入浅出、通俗易懂地介绍了各个领域的基础知识，第一批书目有《伊斯兰教》；《欧洲的货币政策》、《欧洲》、《金融市场》、《错综复杂的系统》、《宇宙学》、《量子理论》、《基因》、《达尔文主义》、《病毒》、《人的智慧》、《第二次世界大战》、《生态学》、《机械人》、《基本法》、《计算机的历史》、《斯大林主义》、《古典力学》、《刑法》、《殖民主义》等。

《求职宝典》（Bewerbung, Campus出版社）系列由德国人力资源咨询专家Christian Püttjer和Uwe Schnierda撰写，近年来，他们举办了各种讲座和训练班，力图提高人们求职和谋求发展的能力。这套书针对一些在求职中经常要遇到的问题，有很强的实用性，书目有《如何争取提高工资》，《领导人员的评估中心训练》，《身体语言的运用》；《大学毕业如何应付评估中心》，《如何应对面试》，《最佳表现自己》，《如何成为最佳人选》，《网上求职》，《求职面谈》，《书面求职》，《主动求职》等。

六

文化知识类的图书五花八门，品种甚多。《人体的奥秘》（Jürgen Brater：Lexikon der rätselhaften Körpervorgänge，Eichborn出版社）是一本关于人体知识的读物，作者是医生，收集了有关人体的数百种生理反应，加以科学的有趣的解释。为什幺医生检查时要敲击病人的后背？为什幺酒精有害肝脏？为什幺老年人呼吸短促？为什幺女人比男人长寿？看电视对眼睛有害吗？为什幺老年人比年轻人打鼾响？人是怎样长个子的？男人是否也有更年期？自七十年代以来，血型与个性的关系一直是世界上许多专家的热门研究对象。《血型能够告诉你什么》（Jörg Eikmann：Was die Blutgruppe verrät，Goldmann出版社）叙述了A、B、AB、O四种血型对人的感觉、思维、行动的影响，以及各种血型的人的个性特征，有助于读者通过对血型特征的认识，更好地了解自己和自己周围的人。近二十年来，电脑游戏越来越风靡世界。《电脑游戏的故事》（Mathias Mertens/Tobias O. Meißner：Wir waren Space Invaders-Geschichten vom Computerspielen，Eichborn出版社）回顾了80年代以来出现的许多电脑游戏程序的幕后故事，可以说是一部电脑游戏的文化史。《生活之网》（WEB of Life，Hoffmann und Campe出版社）介绍了现代社会将人们的生活联系得更加紧密的各种网络，如因特网、交通系统、输电网络，等等，几乎所有的东西都由各种网络相连。网络提供了新的生活空间，无论是普通人，还是企业家、政治家，谁掌握了“网络的规律”，谁就能在全球化的时代应裕自如。大自然是一张最富于变化和功能最强的“生活之网”，它化混乱为秩序，将普通的神经细胞变成智能的大脑，使得地球上数不尽的生物种类生殖繁衍。因此，向大自然学习，人们将可以更好地利用网络，建立网络化的思维、网络化的感觉。作者Michael Gleich与一位媒体学教授共同主办的媒体网络化展览“生活之网”目前正在德国展出。2002年10月该展将移师北京，此后还将到日本、美国等地巡回展览。

圣诞夜，到处飘荡着“平安夜”的旋律。这首被叫作“圣诞歌”的歌曲1818年圣诞前夜诞生在奥地利萨尔茨堡附近的一个小村子。如今它已经传遍全世界，被译成了150多种语言。《平安夜，圣诞夜》（Wrner Thuswaldner：Stille Nacht! Heilige Nacht! Deuticke出版社）追溯了这首歌的诞生以及逐渐走向世界的历史。汽车是人类在二十世纪最重要的发明之一，改变了世界的本来面貌，使得人类彻底结束了安步当车的时代，《汽车的历史》（Kurt Möser：Die Geschichte des Autos，Campus出版社）是一部图文并茂的汽车史话，介绍了汽车的发明和发展过程。意大利水城威尼斯是欧洲一座独一无二的城市，吸引了无数历史名人和文人墨客。《威尼斯的轶事》（Nur Venedig ist ein bissl anders- Geschichten und Anekdoten aus einer besonderen Stadt，Amalthea Signum出版社）的作者Gerhard Tötschingen是奥地利著名导演、作家，获得过意大利旅游文学图书奖，曾在威尼斯生活数年，他根据大量史料及传说，追踪了许多历史人物在威尼斯留下的足迹，叙述了许多轶闻趣事，书中配有78幅彩色插图，更添阅读情趣。
左撇子在人群中属于少数，世界上的绝大多数东西都是根据右撇子而设置的，有的家长试图改变子女的左撇子习惯。《左撇子的特殊天赋——我从另外一面看世界》（Ich sehe die Welt auch von der anderen Seite，Hugendubel出版社）的作者Hermann-Josef Zoche列举历史上许多著名人物都是左撇子为例，如歌德、爱因斯坦、甘地都是左撇子。事实证明左撇子往往具有超人的天赋，同时也分析指出人为将左撇子改变成右撇子的弊端。《日常生活中的谜》（Gerhard Staguhn：Warum fallen Katzen immer auf die Füsse und andere Rätsel des Alltags，Hanser出版社）是一本青少年知识读物，生动有趣地介绍了生活中许多常见却又难以简单回答的70多个问题，比如，猫为什幺从空中跳下来总是四只脚先着地？为什幺会有世界？为什幺物体下落时不向上却向下？为什幺星星会闪烁？为什幺鲜血是红色的？为什幺会有男孩和女孩的差别？人们为什幺喜欢吃甜的东西？作者在传递知识信息的同时，非常注重阅读的趣味性。《足球的失败》（Kleines Lexikon der Fußballnieten，Eichborn出版社）的作者Christian Eichler曾经写过介绍足球辉煌成功的《足球神话词典》，这本书则收集了许多被人遗忘的或者鲜为人知的足球史上失败或者不光彩的故事，比如德国队的哪位运动员在1970年世界杯上射飞了点球，谁是第一个因球场犯规被判入狱的第一个非洲运动员，等等。《徒步环游世界》（Zu Fuß um die Welt in 492 Tagen，Herbig出版社）是一本“迟到”的书，作者Stupp于1895年7月31日从德国慕尼黑出发，徒步环行世界历时492天，返回慕尼黑。途中经过奥地利、意大利、罗马尼亚、阿塞拜疆、孟买、孟加拉、香港、上海、东京、波特兰、旧金山、芝加哥、纽约、多佛、比利时、卢森堡、梅茨，他的这一举动是人类首次徒步环游世界。
七

Reinhard K. Sprenger是德国最知名的企业领导咨询专家，德国有一百多家大企业都是他的客户，他的观点已经改变了现行管理阶层的世界。《激励的神话》（Mythos Motivation，Campus出版社）今年又重新修订上市，至今销售已接近三十万册，可说是德语地区近年来最重要的企业管理书籍。德国《明镜》周刊认为此书揭穿了企业里面各种诡计多端的赏罚方式，而《管理杂志》则说作者几乎引发一场文化革命。Sprenger在此书中指出，各种企业团体中激励员工的技巧和手段，如赞美、奖金、分红等等，反而无益提升整体的生产力。他在书中的方法是以鼓励取代引诱，透过清楚明白的沟通协商，赋予个体充分的发展空间。在欧美国家，不少大公司由女性担任高层决策管理人员，《成功的故事——德国的顶尖女经理》（Marita Thiel：Erfolgsstorys. Deutsche Top-Managerinnen mach's vor，Wolfgang Krüger出版社）介绍了11位在德国经济和工业界担任要职的女性，揭示了她们的成功秘诀，披露了许多内幕。
近两年，世界股市低迷，《历史上的重大投机活动》（Peter N. Martin/Bruno Hollnagel：Die großen Spekulationen der Weltgeschichte，Wirtschaftsverlag Langen Müller 出版社）全面回顾了世界股票市场在过去几百年中“败走麦城”的历史，从古罗马时期和文艺复兴到股票交易所的产生，从英国东印度公司和火车投入使用的投机活动到苏伊士运河的开通，郁金香在欧洲的传播，殖民地对老牌殖民国家的诱惑，贩卖非洲黑奴等对股市产生的刺激，但后来泡沫终于破灭，论述了1929年的股市危机，20世纪90年代的股市兴盛，日本的1990-1992年的股市崩溃，1997年的世界股市战争，到近年来的“新经济”的崩溃以及恐怖活动对股市的影响。《挣更多的钱》（Endlich mehr verdienen，Hoffmann und Campe出版社）是德国著名“理财教练” Bodo Schäfer的新书，几年前他的《七年内成为百万富翁》曾经是德国经济类第一畅销书。这本书告诉读者如何将自己的收入提高百分之二十，道理明了，方法简单，作者甚至在前言里保证，如果读了此书，在一年内没有能够把收入提高百分之二十，将如数退还购书款。
经济小说系列是CAMPUS出版近年推出的一个特殊品种，称之为小说，却更像是经济活动实践教科书，以经济领域为背景，旨在通过文学手段向读者形象地展现经济手段在经济生活中所扮演的重要角色，该系列的书目有：《权力的休克》，以企业管理为主题；《美好生活》，以市场营销为主题；《重要阶段》，以企业咨询顾问为主题；《秘密》，以企业文化与企业领导艺术为主题；《结果》，以计算机软件的运用为主题；《目的》，以优化经济运作过程为主题。
