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战争题材
自9.11以来，反恐怖、伊斯兰教、阿富汗、伊拉克的主题，始终是德国非文学类图书的热点之一，最近出版的一些书更多地关注德国或者西欧，不少这类题材的书，甫一问世，即登上畅销书榜。目前在榜的有排名第十一的《我们城市里的战争》（Udo Ulfkotte: Der Krieg in unseren Städten - Wie radikale Islamisten Deutschland，Eichborn出版社),作者是德国著名中东问题记者，他认为，穆斯林恐怖组织长期以来编织了一张遍及世界各地的巨网，德国的许多城市都有可能发生袭击西方目标的恐怖事件。《反恐怖——还是向伊斯兰教开战》（Peter Scholl-Latour: Kampf dem Terror - Krieg dem Islam? Propyläen出版社)的作者是德国著名记者和国际问题专家，曾长期常驻非洲和亚洲，他分析了几个有伊斯兰教民族而且宗教极端分子势力活动的国家，阿富汗、伊拉克、以色列、印度、巴基斯坦、乌茨别克斯坦、中国，全世界有十三亿人信仰伊斯兰教，这是一个极有势力的群体，个别国家政治家的不慎行为势必导致伊斯兰世界的反对。本书首印十万册，目前排名第十二。近年，欧洲在不断扩大，巴尔干地区越来越融入西欧社会，伊斯兰极端分子也将其恐怖组织的网络扩大到欧洲。《肮脏的交易和圣战——基地组织在欧洲》（Johannes und Germana von Dohnanyi：Schmutzige Geschäfte und Heiliger Krieg. Al-Qaida in Europa。Pendo出版社）以大量事实证明，西欧国家遭到恐怖分子自杀性爆炸的袭击已经是现实存在的威胁。
9.11事件之后，西欧各国像过筛一样筛找“沉睡者”（指那些潜伏着的恐怖分子）。《恐怖组织的网络与西方无可奈何的行动——沉睡者就在我们中间》（Elmar Theveßen：Schläfer mitten unter uns，Das Netzwerk des Terrors und der hilflose Aktionismus des Westens。Droemer出版社）的作者认为，人们不应该忘记，恐怖主义恰恰是美国30年来世界霸权主义政策的直接后果，用战争来反对恐怖，不可能达到预期的目的。西方国家也不可能实际有效地保护自己的公民，许多防范恐怖活动的措施反而越来越多地限制了公民的权利。西方应该从过去的失误中吸取教训，以战争来反对恐怖主义只能是自欺欺人。军事行动不可能彻底战胜恐怖主义，只有通过各种不同文化之间的对话才能走出死胡同。《谁为阿卜杜拉和塔娜娅哭泣？——讨伐恐怖主义的错误》（Jürgen Todenhöfer：Wer weint schon um Abdul und Tanaya?。Herder出版社）的作者是德国著名政治家，曾经多次访问阿富汗和伊拉克，亲眼目睹了当地人民，尤其是孩子们的苦难生活。阿卜杜拉在苏军侵略阿富汗时受了重伤，塔娜娅在伊拉克长期遭受经济制裁的岁月中成为流浪儿。作者认为，9.11恐怖行动是对人类文明的野蛮侵犯，但是炸弹落在阿富汗和伊拉克无辜百姓头上也是不公正的。对恐怖分子固然不应该手下留情，但是应该公正地对待伊斯兰世界。本书自出版以来，已经连续数月排在德国非文学类十大畅销书之列。美国总统小布什在9.11之后，竭力鼓吹在国际上开展一场讨伐邪恶势力的战争。但是，西欧几个主要国家，在是否对伊拉克开战的问题上，与美国意见分歧。《不与美国团结一致的55个原因》（Till Bastian：55 Gründe, mit den USA nicht solidarisch zu sein und sogar nicht bedingungslos。Pendo出版社）分析了布什的主要观点，认为布什打着讨伐恐怖组织的旗号，其实是以“美国的方式”在世界上谋求美国的最大利益，因此西欧国家不应该参与，而应该在处理国际事物方面保持独立态度。《与上帝一起反对所有人——美国谋求世界霸权的战斗》（Peter Pilz: Mit Gott gegen Alle. Amerikas Kampf um die Weltherrschaft, DVA出版社）则直截了当地揭示了美国发动伊拉克的真实目的。

《我曾经是萨达姆的儿子》（Latif Yahia, Karl Wendl：Ich war Saddams Sohn。Goldmann出版社）并不是一本新书，但是由贝塔斯曼公司买下全球版权，修订再版，立刻名列德国非文学图书畅销书榜第15位。为了防止遭到暗杀，多年来伊拉克总统萨达姆和他的儿子都有与他们酷似的人充当“替身”。本书作者出身上层社会，父亲是大商人，与萨达姆的长子奥戴是同班同学，年龄仅相差4天。他的长相酷似萨达姆的大儿子奥戴，两人因为长得相似，总被别人搞错。1987年迫于压力，他与国家签定了一个保密合同，充当奥戴的替身，为他抛头露面，经历了许多次危险。他在书中叙述了萨达姆家族的内幕和亲眼所见的奥戴等人犯下的罪行。他后来在1991年乘海湾战争之乱，逃到西方，曾经几次侥幸地逃过了伊拉克特工人员的谋杀。他和奥地利的一位记者合作，于1994年撰写了这本自传，追述了充当替身的五年的生活经历，披露了许多内幕。

历史题材
关于第二次世界大战、纳粹德国历史、战后德国历史题材的书，每年都会有几本出现在畅销书榜上。《大火》（Jörg Friedrich：Der Brand。Propyläen出版社）第一次详细记录了德国在二战后期遭受盟军飞机轰炸的惨剧。《传奇与事实》（Volker Koop: Der 17. Juni 1953. Legende und Wirklichkeit. Siedler出版社）揭开了1953年6月17日东德民众对政府不满上街游行示威遭到镇压的真相。
G5332《我的学生阿道夫·希特勒》（Werner Maser：Pauö Devrient. Mein Schüler Adolf Hitler。Universitas出版社）是德国著名歌剧男高音歌唱家保尔·德夫林特的日记，他曾经开课传授表演与讲演课程，在他的学生中就有希特勒，是他帮助希特勒调整修改演说时的用声、动作、举止，使希特勒成为“天才的演说家”。这本日记直到他去世也没有公开发表。德夫林特的儿子在父亲死后将这本日记交给著名的希特勒问题专家马泽尔。马泽尔整理并加上注释出版。随着《希特勒的女间谍》（Martha Schad：Hitlers Spionin。Heyne出版社）的出版，一个二战时纳粹德国最神秘的女间谍斯蒂芬妮·冯·霍恩洛亚终于浮出了历史的水面。斯蒂芬妮是奥地利人，后来移居伦敦。她的风度和美貌立即征服了伦敦的社交界。她成为希特勒的秘密间谍之后，通过与英国上层密切关系，得到了大量英国的绝密内幕消息。希特勒称她为“我亲爱的公主”，授予她“金十字勋章”，还将奥地利一座犹太人的城堡奖赏给她。她为德国搞到了许多绝密情报，是二战时对盟军最具杀伤力的间谍之—。   
德国纳粹党身穿黑色制服的精锐部队。希特勒早年作为个人卫队建立了一支人数不足300人的党卫军，随着纳粹运动的得势而扩大，获得极大的警察和军事权力，实际上成为纳粹组织的宪兵。1934年希特勒利用党卫军清洗冲锋队后，它遂成为一支独立的队伍，通过希姆莱只对希特勒个人负责。到1939年，党卫军人数已达25万人。主要分为普通党卫军和武装党卫军。在党卫军的下属机构里，有令人生畏的秘密警察——盖世太保和管理纳粹集中营的骷髅队。《党卫军》（Giodo Knopp：Die SS。C. Bertelsmann出版社）一书叙述了党卫军的发展历史，组织机构，训练方式，等等，以及重要领导人希姆莱和海德里希。《隆美尔神话》（Maurice Philip Remy：Mythos Rommel。List出版社）是迄今最为详尽的一本介绍第二次世界大战中的德国元帅隆美尔的传记，任德国非洲军团司令，统率德国非洲军团取得辉煌胜利，他善于出奇制胜，被誉为“沙漠之狐”。后因与暗杀希特勒的事件有牵连，被迫服毒自杀。《党卫军》和《隆美尔神话》都被拍摄成了新闻电视片。
二战后期，波兰华沙犹太人居住区总共有25万4千人被德国纳粹驱赶进集中营，绝大多数人死在了那里，华沙犹太人居住区被毁灭，数千人被枪杀。一张德国党卫军持枪驱赶犹太人、一个戴鸭舌帽的小男孩高举双手的照片传遍了全世界。这个党卫军士兵名叫约瑟夫·布吕舍，他的双手沾满了无辜百姓的鲜血，他曾经在1943年4月的一天之内枪杀了75个犹太人。战后，他虽然也被关进战俘营，但是却无人追究他的这段罪恶历史，他在获释之后，回到家乡，结婚生孩子，直到1969年，当时的东德司法部门才将他绳之以法，执行死刑。《党卫军士兵》（Heribert Schwan, Helgard Heindrichs：Der SS-Mann。Droemer出版社）追溯了这个党卫军普通士兵的一生。

1945年4月，苏军包围柏林，这个四百万人口的城市经历了一场巨大的灾难。匿名出版的《柏林的一个女人——1945年4月20日至6月22日的日记》（Eine Frau in Berlin。Eichborn出版社），以第一人称追述了在废墟中的生活，断水绝粮，没有电，没有煤气，妇女遭受苏军的强暴，真实记录了当时的亲身经历。1954年3月，英译本在美国的出版社最先问世，同年，出版了英国版本，紧接着，在瑞典、挪威、丹麦、荷兰、意大利、日本、阿根廷、瑞士、西德、法国、芬兰相继出版。编者在后记中写道：作者是德国人，大约30岁出头，认识作者多年，她出身在环境很好的家庭，受过良好的教育，因此这部纪实作品的文学性很强，语言很美，叙述苏军强暴妇女的场面也很委婉含蓄。该书是以匿名出版，因为书中涉及个人隐私，书中人物也都改变了姓名，书中人物的悲惨遭遇代表了战后初年一代德国妇女的命运。虽然是匿名出版，媒体对作者的身份作出了种种猜测，为她本人带来了许多麻烦，因此作者禁止在她活着的时候再版。几年前，作者病逝，德国著名作家恩岑斯贝格在2003年重新出版了这本书。本书在2003年3月的伦敦国际书展上引起很大轰动，美国、英国、法国、荷兰均以较大数目买下该书的版权。

名人传记
德国最著名的音乐制作人和男歌星Dieter Bohlen的《实话实说》（Nichts als die Wahrheit。Heyne出版社）自2002年10月出版后非常走红，售出了50万多册，被评为2002年度德国非文学类第一畅销书。今年，又有不少德国名人或者自己写书，或者与人合作出书，而且都创下了不俗的销售业绩，在德国非文学类畅销书榜前二十名中就长期有四五本在榜。在《我是一个运动员》是写德国网球明星贝克尔的传记，贝克尔驰骋网坛十余年，曾经数次夺得世界网球大赛冠军，他的影响超越了体育界，成为德国年轻一代的偶像，他也因为婚外恋、离婚、逃税等丑闻引起了媒体和公众的关注。本书介绍了他的体育生涯、生活经历、成功与失败。Angelica Domröse是前东德最著名的女演员，多次当选为最佳女演员，她的自传《我的一生》（Ich fang mich selbst ein - Mein Leben, Lübbe出版社）,目前在德国非文学类畅销书榜上排名第十。哈拉德·施密特是德国最受欢迎的电视谈话节目主持人之一，Mariam Lau为他写的传记《哈拉德·施密特》（Harald Schmidt，Ullstein出版社）现在名列第二十位。布莱希特是德国著名剧作家，他的“陌生化效果”戏剧理论对二十世纪的戏剧产生了很大的影响，他的剧作《大胆妈妈和她的孩子们》、《伽利略传》、《三分钱歌剧》等是世界剧坛经常上演的剧目。《布莱希特的女人们》（Brechts Frauen。Rowohlt出版社）作者Hiltrud Häntzschel是德国文学博士，她研究了布莱希特一生中爱过和共同生活过的七个女人，介绍了她们不为人知的经历和成就，以及对布莱希特及其文学创作的影响。为德国著名作家托马斯·曼的夫人写的传记《托马斯·曼夫人》（Inge Jens/Walter Jens: Frau Thomas Mann - Das Leben der Katharina Pringsheim, Rowohlt出版社), 格外受读者的欢迎，目前排名第四。
当然，最抢风头的还是德国大牌足球明星埃芬贝格的自传《我向大家展示过了》(Stefan Effenberg: Ich hab's allen gezeigt, Rütten & Loening出版社)。埃芬贝格除了球艺超群之外，也因屡次丑闻而成为媒体关注的焦点：1991年场上严重犯规，成为德国甲级联赛第一个被裁判先出示黄牌后又出示红牌的队员。1994年作为德国国家足球队队员，在参加世界杯比赛中伸出中指侮辱对方队员，被教练从国家队除名。其他的丑闻也不时地被媒体爆光。2002年，他与队友施特隆茨的妻子私通，不久公开同居，在德国媒体引起很大轰动。本书是埃芬贝格和一个记者的合著，叙述了他从梦想当明星到功成名就直到2003年宣布结束足球生涯的经历，书中坦诚地写了他与朋友、队友、情人的关系。5月份出版，首印15万册，现在已经销售了20多万册，排名畅销书榜第二。
经济类图书
近几年，欧洲经济呈衰退世态，经济领域的欺诈行为越来越多，从世界超级大公司通过假帐虚报赢利，到手艺人借引入欧元乘机涨价，政治家利用职权中饱私囊，媒体不时爆出的经济丑闻，令读者深感震惊。几本揭露经济界黑幕的书引起读者的注意。《自我股份公司——在骗子经济中幸存》（Die EGO AG。C. Bertelsmann出版社）一书揭露了私欲是促使人们欺骗造假的原因，而竞争激烈的现实社会则为骗子经济提供了温床。作者分析了一些具体的事例，旨在帮助读者增强抵抗能力，努力在失去控制的经济生活中幸存。作者Günter Ogger是德国著名经济记者，写过许多畅销书，如《无能的经理》(1994年) 精装本卖出80万本，曾经连续144周名列德国非小说类排名榜前列。银行是世界上最有权势的机构，无论是普通储户还是超大型财团，都与银行有着各种联系，从某种程度上讲，他们都在为银行挣钱。银行的盛衰直接影响到成千上万个工作职位，影响着整个国家经济。《银行的黑皮书》（Schwarzbuch Banken。Hugendubel出版社）的作者Christiane Oppermann是经济报刊的记者，书中揭露了银行内部许多不为人知的弊端，呼吁限制银行的权力，制止银行因滥用权力而造成的损失。

《企业家的社会责任》（Die gesellschaftliche Verantwortung des Unternehmers。C. Bertelsmann出版社）是一本引起广泛关注的书，一是因为作者曾经执掌世界上最大的媒体集团——贝塔斯曼公司，二是书中讨论的恰恰是近年被许多企业家问题。1921年出生的默恩(Reinhard Mohn) 是贝塔斯曼集团前任总裁，当初作为这个家族企业的第五代继承人，执掌贝塔斯曼，经过50多年的努力，成功地使贝塔斯曼公司成为当之无愧的媒体巨头。这位现已退休赋闲的当代最成功的企业家，在书中竭力阐述一个理念：他在企业中成功贯彻的原则，也适用于治国施政。他阐述了几条重要的经营之道：1.企业目标应该有益于社会；2.从业者与企业的认同；3.责任的转让；4.伙伴式的注重效率的领导方式。默恩以此开创了一种新型的企业文化，它有助于促进从业人员的独创性、主动性和认同性。当今西方社会，国家和政府面临着巨大的困难，他认为应该将这些行之有效的企业原则应用于政治和社会层面，摈弃森严的等级观念、对权力的贪婪追逐以及无限制地追求最大利润，只有每一个公民主动地为整个社会积极工作，才能调动社会的巨大潜力，从而保证社会进步、人性和社会公正。

儿童教育

近年，德国上上下下都格外重视儿童教育，因为在世界各国学校教育调查统计中，德国的中小学教育水准排名靠后，引起了德国文化教育界的极大震惊。2003年，出版界又推出一些有助于提高学生素质的图书。《青少年社会科学基础知识大全》（Martin Zimmermann：Allgemeinbildung. Arena出版社）旨在提高青少年的文化素质，介绍了历史、哲学、神话传说、文学、媒体、音乐、艺术、宗教、各国概况等社会科学以及宇宙、地球、气候、生物、化学、物理、数学等自然科学方面的基本知识。以简洁扼要的文字介绍每一个主题，贯穿着许多相关的问答，阅读起来轻松有趣。本书由大学教授主编，有大量黑白和彩色插图。今年下半年，该社还将出版一本与此相配合的《青少年自然科学基础知识大全》。

现代社会，商品极大丰富，应有尽有，千姿百态，无疑对人们具有难以抗拒的吸引力，孩子则更难自控，总是向父母要这要那。大人们在抱怨孩子永无止尽的“物欲”的同时，却往往忽略对孩子加以正面的引导。《孩子如何学会买东西》（Kinder können kaufen lernen。Piper出版社）的作者Axel Dammler是德国儿童问题专家，自1999年以来担任德国最大的少年儿童问题研究所负责人。他针对这一问题，向父母们提出了许多建议，应该如何对孩子的要求做出积极的反应，帮助孩子正确地面对充满诱惑的物质世界。《钱的故事》（Christof Schössler：Das große Buch vom Geld。DVA出版社）是一本为青年读者写的普及经济知识的大众读物，通俗易懂地介绍了钱的历史、功能、用途。回答了类似“什么是钱？为什么会有钱？钱是在哪里制造的？谁决定钱的价值？银行的势力为什么如此之大？股市如何运做？未来将没有钱吗？钱使人幸福吗？”等问题。

蒂宾根大学是德国最古老的大学之一，已有500多年的历史。2002年暑假期间，该校开设了一个世界上独一无二的“儿童大学”。近千名少年儿童登记注册，成为“儿童大学”的学生，八位从事：古历史学、文化科学、矿物学、病理学、教育学、伊斯兰教、古生物学和经济学的教学和科研工作的知名教授，为这些“儿童大学生”开了8次讲座：1. 为什么恐龙会灭绝？2. 为什么火山会喷火？3. 为什么会有穷富？4. 听了笑话为什么会笑？5. 人为什么会死？6. 人为什么是从猴子变来的？7. 穆斯林为什么跪在地上祈祷？8. 学校为什么枯燥无味？这些讲座生动活泼，以生动的事例，幽默的语言，竭力开拓少年儿童的知识面，帮助他们加强对世界的认识。这次活动受到德国媒体的关注，也收到教育界的好评。《儿童大学——科学家解释世界之谜》(Ulrich Janßen/Ulla Steuernagel: Die Kinder-Uni - Forscher erklären die Rätsel der Welt。DVA出版社）, 这本书就是在这些讲座的基础上修改出版，配了200多幅精美的彩色插图。这本书出版后受到读者极大的欢迎，一直在德国非文学类畅销书榜上排名第4至6位。今年4月，第二期“儿童大学”已经开学，第一课由德国1995年诺贝尔医学奖获得者Christiane Nüsslein-Volhard讲课，题目是“为什么不允许克隆人？”。

文化类图书
《牛津与剑桥》（Oxford & Cambridge。Schöffling出版社）是一部介绍牛津大学和剑桥大学人文历史的书。牛津与剑桥相距150公里，这两个小镇皆因有一个大学而闻名于世。数百年来，这里出来的学生在英国的政界，教育界，文化界，宗教界，科学界有着巨大的影响，因此人们把牛津大学和剑桥大学称为是“英国的智慧双脑”。本书分成两个部分，分别介绍了“牛津的历史与文化”和“剑桥的历史与文化”。作者Peter Sager是德国著名记者，曾经获得基施新闻奖。他熟悉英国人文历史，写过许多介绍英格兰，苏格兰，威尔士风土人情和历史掌故的书，因此书中有许多名人轶事，掌故，趣闻，读来十分有趣卡斯帕尔·豪泽尔是19世纪初在德国发现的一个长期与人类隔绝生活的孩子，因此成为“野人”的代名词。在世界各地，从古到今，出现过许多“野人”、“狼孩”、“熊孩”，他们从小与动物一起生活，或者与人类长期隔绝，因此他们不会人类的语言，智力低弱，行为更象动物，身体却有超过平常人的功能。这些“人”返回人类之中以后，他们的命运和发展也相差很远。《寻找野人——卡斯帕尔·豪泽尔的兄弟姐妹》（P. J. Blumenthal：Auf der Suche nach dem wilden Menschen.Kaspar Hausers Geschwister。Deuticke出版社）首次将世界各地有关“狼孩”的发现及其他们的命运汇集一册，加以介绍。1850年，德国贫穷小贩的儿子列文·斯特劳斯来到新大陆——美国西部。当时许多人抱着发财的梦想来到这里淘金，每天都发生无数起欺骗、杀人、偷盗等犯罪。斯特劳斯却依靠诚实和辛勤的劳动获得了成功。他用帆船布裁剪成工装裤，卖给淘金的人。这种工装裤逐渐在美国深受欢迎，后来又风靡全世界。《蓝布牛仔裤——列文·斯特劳斯和一个传奇的故事》（Katja Doubek：Blue Jeans。Piper出版社）叙述了这个欧洲移民在美国获得成功的故事及其牛仔裤的发展历史。

其他

有两本与中国有关的书，也被出版社作为重点书推出。《高峰会谈》（Das Gipfelgespräch。DVA出版社）的作者Erwin Wickert是德国著名作家、外交家，曾任德国驻华大使。他在二十世纪三十年代就作为外交官常驻中国，日本入侵之后曾与拉贝等人一起救援过中国平民。轰动一时的《拉贝日记》就是由他发掘整理，并且作为主编出版发行的。他著有多种文学作品和时政著作，本书收集了他近年的一些文学与政治随笔。因他年事已高，本书由他人整理出版，主要分为以下几个部分：1。文学随笔（P19-90），2。政治随笔（P93-143），这两个部分有的内容与中国有关，3。日本随笔（P147-198），4。中国随笔（P201-307）。书名“高峰会谈”是一个剧本的名字，作者让凯撒、秦始皇等古今中外帝王同台，借古喻今。《张氏宗谱》（Der Clan der Changs。Droemer出版社）写的是“一个德国人和他的中国家族的故事”：二十年代中国内地的一个小村庄，张家大少爷张国维离开了家族来到了遥远的柏林，学习经济学，在那里，他爱上了一个德国女孩，生下了一个儿子。张国维在德国时加入了共产党，1930年回到上海，投奔到蒋介石的门下，先后出任大学教授、福建省财政厅长，与福建省主席陈仪，戴笠，陈诚交往密切。1949年，张国维随同蒋家王朝离开大陆，去了台湾，出任蒋介石的经济顾问。德国情人当年不愿意和张国维远走它乡，后来嫁给了德国人海茵里希·克罗尔。1961年，21岁的作者Benno Kroll，才从母亲那里知道自己的生父原来是中国人。作者后来与生父取得联系，并且由台湾法院确认了父子关系，得到一个正式的中国名字张本诺（音译）。1978年，作者在台湾受到蒋经国的接见。张国维在1986年去世，当时的台湾副总统严家淦代表蒋经国出席了葬礼。1999年，本诺·克罗尔来到了中国寻找他先辈的踪迹，见到了更多有着同一血脉的亲戚，在他父亲出生的安徽石龙庵，他得到了一本《张氏宗谱》。 张国维后来又多次结婚，张氏家族目前散落在世界各地：大陆、台湾、美国和德国。作者走访了许多地方，见到了许多亲属。本书通过一个家族的历史，反映了中国上个世纪的变迁。作者曾是《明星周刊》、《地理杂志》的记者，获得过基施新闻奖，从事记者职业长达数十年，出版过多种著作。

(2003年6月15日发自德国)
