德国2003年秋冬热门新书大清点
蔡鸿君
年终岁末，清点今秋德国新书，不难发现三大热点：《哈五》上市，广开销路;  战争和反恐，热销依然；名人出书，绯闻加炒作。
《哈五》上市，广开销路
2003年11月9日，德文版的《哈里·波特与凤凰社》（简称《哈五》）正式推出，一时间，书店、超市、百货商店、加油站，到处都在卖这本书。虽然德国实行严格的图书固定价格制度，读者无论在什么地方买书，价格完全一样，但是广开销路，确实大见成效，《哈五》在两周内立刻飞跃文学类畅销书榜首，而且带动了其他四本《哈里·波特》的销售，《明镜》周刊排行榜前十五位中，《哈里·波特》就占据了五个席位。其他畅销的文学类图书，几乎都是舶来品。人们看到的仍然是Henning Mankell，Paul Coelho，John Grisham，Stephen King，Ken Follett等国际大牌畅销作家的作品。在前二十位中只有两本是德语原创：《沉默的终结》Am Ende des Schweigens（第四位）和《我的德国丛林》Mein deutsches Dschungelbuch（第十八位）。前者的作者是德国大名鼎鼎女作家Charlotte Link，她的前几部长篇小说《种玫瑰的女人》、《姐妹之屋》、《欺骗》等，每本的销售量都突破了一百万册。《沉默的终结》写的是发生在英国约克郡一个乡村的三对德国夫妻的故事。后者是用德语写作的俄罗斯作家Wladimir Kaminer的新作，谁能相信，这位近年在德国文坛和评论界引起轰动的新人，在1990年移居德国时连一句德语都不会说。2000年，他出版了短篇小说集《俄罗斯人的迪斯科》（Russendisko），展示了生活在德国的外国人的生活，该书非常畅销，连印数版，出了十几个外文版本。2001年，他又出版了一部长篇小说《军乐》，再次引起读者和评论界的关注。《我的德国丛林》是一本故事集，汇集了作家作为一个外国人在德国各地的经历，见闻，感受，思考。
战争和反恐，热销依然

战争和反恐，仍然是德国今秋图书市场的热点。2003年春，美国和英国在世界上绝大多数国家的反对声中对伊拉克进行了一场战争，推翻了萨达姆的政权。书店里有关伊拉克战争，从人物到国家，从武器到政治，各类图书异彩纷呈。不少坚守前线的记者写出了他们的战地亲历记，如《我的巴格达日记》（Stephan Kloss: Mein Bagdad-Tagesbuch，Fischer出版社），《战争一景——我在巴格达的日子》（Christoph Maria Fröhder: Ein Bild vom Krieg. Meine Tage in Bagdad，Hoffmann und Campe出版社）。
德国2003年电视新闻奖颁发给了两位常驻巴格达的记者：50岁的女记者Antonia Rados和55岁的Ulrich Tilgner。他们俩在整个伊拉克战争过程中，每天分别为LTR电视台和德国电视二台从巴格达发回实况报道，与此同时，还各自出了一本书。Antonia Rados的《来自巴格达的实况报道》（Live aus Bagdad. Das Tagebuch einer Kriegs-Reporterin. Heyne出版社）是一本战地日记，她经常走访平民，还认领抚养了几个当地儿童，在德国观众中颇有人气。6579《导演的战争——推翻萨达姆过程中的欺骗与真相》(Ulrich Tilgner: Der inszenierte Krieg. Täuschung und Wahrheit beim Sturz Saddam Husseins. Rowohlt出版社）中表达了他对这场战争观点，他认为，在人类的战争史上，欺骗和宣传，还从未像在伊拉克战争中这样成为战争的组成部分，美国和伊拉克都通过各种途径欺骗舆论，蒙蔽公众。
《伊拉克战争——一场现代战争的历史》（Stefan Aust, Cordt Schnibben：Irak - Geschichte eines modernen Krieges。DVA出版社）则是一部展现伊拉克战争全景的鸿篇巨制，21位德国《明镜周刊》的记者和军事专家采访了许多交战双方的官兵和伊拉克平民，写成了这本纪实作品，再现了这场战争的整个经过。2003年8月起先在《明镜周刊》连载。这场战争仅仅持续了20天，就美英投入的兵力、使用的武器，应该说是人类历史上最现代的一场战争。这本书受到德国各界著名人士的高度赞扬：德国作家Martin Walser说：这是一部语言电影。叙述极其精确，结构十分巧妙，让读者们变成了战争的见证人。时事评论家Peter Scholl-Latour说：了不起的工作，采访调查极为出色。来自各方面的各种各样的证词将阅读这篇报告文学提升为一种罕见的紧张经历。祝贺《明镜周刊》。德国作家Florian Illies说：通过这本书，伊拉克战争才具有了人性的一面，它展现了被攻击者的痛苦，攻击者的内心矛盾。德国电视节目主持人Ulrich Wickert说：这将成为一部关于21世纪战争与和平的权威著作。

9.11事件改变了世界，但是是否从此出现了一种新的世界格局？《美国的回击——9.11事件之后的世界秩序》（Die Weltordnung nach dem 11. September。Fischer出版社）的作者Harald Müller是德国国际关系学教授，他的代表作《文明的共存》已经由新华出版社出版。他认为，美国政府更多的是在利用这一事件加强自己在政治、经济、文化等方面作为唯一的世界强国的地位。美国的霸权行径日益遭到欧洲的批评指责，《美国统治下的和平》（Konrad Löw, Wolfgang Effenberger: Pax Americana，Herbig出版社）美国变成超级强国的发展过程， 《强权与使命》（Detlef Junker: Power and Mission，Herder出版社）揭露美国以惩恶扬善为名，行谋求国际霸权之实。A6426《美国的战争——一个侵略民族的编年史》以编年史的形式介绍了美国自1622年以来进行的三十几次对外战争的前因后果以及经过，揭示了美国发动战争的起因及其通过战争达到的目的。《美国中情局与9月11日》（Die CIA und der 11. Spetember）的作者是德国前联邦科研和技术部长布洛威（Andreas von Bülow），书中声称美国政府策划并发动了911恐怖袭击，“911”恐怖袭击是美国政府获得全球统治地位阴谋的一部分。66岁的布洛威认为，美国政府策划911事件是为了证明随后发动的阿富汗和伊拉克战争是正当的。他说：“如果我说的正确的话，整个美国政府都应该进监狱。”布洛威的想法在民间非常流行，民意调查显示，20%的德国人认为是华盛顿下令实施这些袭击的。 该书作者布洛威于1937年出生于德累斯顿，1969-1994年为联邦议会成员，就职于秘密警察议会监控委员会。1976-1980年为国防部长副部长。1980-1982年就任联邦科研和技术部长。从1994年起布洛威生活在波恩，职业为律师。这本书已经成为德国十大非文学类畅销书之一，已卖出了十几万本。 
无庸置疑，普金开创了俄罗斯的一个崭新的时代，他谋求俄罗斯在国际上的新地位，积极参与国际事务，在国内推行经济改革，打击猖獗的黑帮势利和腐败现象，车臣问题困扰着普金。《普金与新的俄罗斯》（Putin und das neue Russland。Hugendubel出版社）的作者Viktor Timtschenko是记者，出生在乌克兰，自1990年以来，常驻德国，他是普金的同龄人，从小生活在相似的生活环境，读相同的书长大。本书分析了普金的内外政策，展望了俄罗斯的前景。《阴暗处的战争》（Der Krieg im Schatten - Russland und Tschetschenien。Suhrkamp出版社）由德国《法兰克福评论报》驻莫斯科记者Florian Hassel主编，撰稿人包括德国、俄罗斯、俄罗斯车臣共和国、英国和美国研究第二次车臣战争的人。该书披露，1999年第二次车臣战争的“导火线”并非车臣反政府武装的恐怖活动，而是克里姆林宫背后“操纵”的结果。哈塞尔称，“历史和第二次车臣战争的前奏充满了谎言，车臣叛匪的谎言，但首要的是克里姆林宫、俄罗斯军队和情报机构的谎言”。《阴暗处的战争》举出证据说，克里姆林宫之所以发动第二次车臣战争，是想取得“一场小规模的胜仗”，以便帮助当时担任代总统的普京当选总统。哈塞尔说，5名曾在山区短暂抗击车臣反政府武装的达吉斯坦警察告诉他，车臣反政府武装领导人巴萨耶夫对达吉斯坦的攻击显然是莫斯科组织的，因为他们看到巴萨耶夫和他的人在光天化日之下舒适地回去了。这些警察还接到了不得攻击的确切命令。这些车臣人甚至有时间不慌不忙地录下他们撤退的情形。 

名人出书，绯闻加炒作。
影视界和体坛明星出书并且亲自出马宣传炒作，在近几年的德国书界蔚为大观。2002年度非文学第一畅销书《实话实说》的作者迪特·伯伦Dieter Bohlen是德国最著名的音乐制作人和男歌星，今年他又出了一本新书《幕后》（Hinter den Kulissen），在法兰克福国际图书博览会前夕上市，因为书中涉及到的几位演艺界明星向法院提出控告，迫使出版该书的蓝登书屋出版（random house entertainment）

不得不派人加班加点将首印的二十万册新书中有关段落用黑笔涂掉。出版社“气愤地”在博览会大厅里专门布置了反对书刊审查的橱窗。这一事件更使该书销量大增，连续数月排名第一。
此后，迪特·伯伦的前女友纳德Nadja Abd El Farrag也出了一本自传《不说假话》（Ungelogen。Herbig出版社），她们曾共同生活了13年，其间分分合合，恩恩怨怨，媒体炒作，轰动一时。纳德的父亲是苏丹人，母亲是德国人，自己出生在德国，当过歌手、电视节目主持人。作者回忆了青少年时期的生活以及和迪特共同生活的喜怒哀乐。

《好日子，糟日子》（In guten und in schlechten Tagen，Droemersche Verlagsanstalt出版社）的作者苏珊娜Susanne Juhnke是德国著名演员容克(Harald Juhnke)的妻子。她的父亲肖是一个中国留德学生，上个世纪40年代在柏林获得博士学位，与一个德国姑娘结婚，1944年生下了长女，取名肖天乐，即苏珊娜。苏珊娜很小就登台演出，成为小有名气的演员，1971年与容克结婚。容克是德国最著名的喜剧演员，因酗酒、口无遮拦，在社会上引起很多非议，也给家庭生活投下阴影，三十年的婚姻生活， 
利茨费尔德（Ottmar Hitzfeld）是世界著名足球俱乐部拜仁慕尼黑队的教练，他在教练生涯中，创下了赫赫战绩：率苏黎世队获得全瑞士冠军(1991)，率多特蒙德队获德国甲级联赛冠军(1995、1996)和欧洲冠军联赛杯冠军(1997)，率拜仁慕尼黑队获欧洲联赛杯冠军(1998、1999、2002年)及德国甲级联赛冠军(1999、2000、2001、2002)，当选德国年度最佳教练(1994、1995、1996、1999、2000)，欧洲冠军杯最佳教练(1997、2001)，世界俱乐部最佳教练(2001)。《利茨费尔德传》（Ottmar Hitzfeld - Die Biographie，Argon出版社）这本书由他多年的好友Josef Hochstrasser撰写，叙述了这位世界最著名的足球教练的职业生涯和家庭生活。

在德国，前网球明星贝克尔（Boris Beckers）是家喻户晓的人物。作为网球神童，他以非种子选手的身份参加了温伯尔登网球公开赛，最终夺魁，成为该赛事历史上最年轻的冠军，他也被当时的德国青年奉为偶像。贝克尔与黑人模特儿芭芭拉的婚姻长期被人们所称道，然而一念之差的婚外情导致了多年美满婚姻关系的破裂，而后，他被指控偷漏税款，不得不卖掉房产交税。《瞬间，停留片刻》（Augenblick，verweile doch ... Bertelsmann出版社）是他与记者 R. Lübenoff和 H. Sorge合写的自传，按贝克尔自己的说法，这是一部写给他的儿女们看的书，为了让他们知道事实真相。2003年11月中旬上市，引起了广大读者和媒体的广泛关注，出书前夕，贝克尔应邀参加德国收视率最高的娱乐节目《赌一赌》（Wetten das），接受访问时他也不忘大肆宣传他即将出版的自传：自传是一种克服创伤的"疗法"，"生命和心灵的挣扎终于使我又鼓起了勇气，真实地面对自己"。因为该节目所拥有的1600万的电视观众正是他的潜在读者群。媒体对该书赞赏有加，认为贝克尔一反名人自传的矫情，坦言自己的缺点和失败，诚实地剖析自己。该书出版之后，立刻成为德国非文学类第一畅销书。

其他进入前二十名的非文学类畅销书还有排名第五的《罗马教皇保罗二世》（Andreas Englisch：Johannes Paul II. Ullstein出版社），排名第十的《托马斯·曼的夫人》（Inge Jens/Walter Jens ：Frau Thomas Mann - Das Leben der Katharina Pringsheim。Rowohlt出版社），排名第十六的德国名演员Manfred Krug的自传《我美好的一生》（Mein schönes Leben，Econ出版社）。
德国第二电视台今年在德国境内举办起评选“最杰出的德国人”的活动。提名是在8月7日至9月15日全面展开的，电视台提出300名候选人后，观众们也踊跃参加，截至11月7日，参加提名者已近百万人，将提名人数增加到了1300名。 经过社会各界及媒体的积极酝酿、讨论、投票，在集中对300名候选人仔细斟酌、对比的基础上筛选出100名杰出的德国人，11月7日星期五晚，第二电视台“最杰出的德国人”第一次专题节目里，主持人宣布了从100名候选人中最后推出的10位最杰出的德国人。 11月28日 “最杰出的德国人”第二次专题节目实况直播，由观众评选决定最后的名次，按照得分，他们的名次是：1. 第二次世界大战后第一任联邦总理康拉德-阿登纳，2. 十六世纪宗教改革领袖马丁-路德，3. 共产主义学说的创始人马克思，4. 为反对纳粹统治被在断头台上断头的朔尔姐弟，5. 联邦德国第四任总理勃兰特，6. 十八世纪上半叶被誉为欧洲“音乐之父”的巴赫，7. 大文学家歌德，8. 十五世纪欧洲活字印刷术的发明者古腾堡，9. 德意志第二帝国铁血首相俾斯麦，10. 物理学家、相对论的创立者爱因斯坦。评论家们对这十人的选出表示满意，将之称为“经典(人物)的复兴”，并认为德国人民进行民主评选的姿态和方式是完全可以信赖的。评论家们还对当代的明星人物未进十人圈表示赞赏，说明民众中具有较高的价值取向及品位，具有可在“有名”及“杰出”之间划分的能力。 在这个德国人自称的“诗人与思想家的国度”，他们除选出了杰出的诗人和思想家外，还选出了出色的政治家、科学家、发明家、音乐家及为反对法西斯暴政而捐躯的民族英雄。 当然，在杰出百人中并不乏当代各界名流，尤其是体育、文艺界、政界的出色人物，如足球皇帝贝肯鲍尔，网球明星贝克尔和格拉夫，已故歌星罗伊·布莱克，音乐制作人迪特·伯伦，已故影星玛丽莲·迪特里希，德国总理施罗德，外交部长菲舍尔，歌星格林迈尔和杰姆斯·拉斯特，前任总理科尔和外交部长根舍，电视节目主持人格特沙克和姚赫，时装大师拉格菲尔，名模席费尔，等等。ECON出版社率先出版的《100位最杰出的德国人》（Unsere Besten - Die 100 grossten Deutschen，ECON出版社）成为许多人圣诞节的合适礼品书。

其他非文学畅销书

瑞士女作家Corinne Hofmann四年前以自己在非洲生活经历和与非洲青年莱科丁葛爱情悲欢故事写成的《白色马塞》（Die weisse Massai）一举成名，德文版已经出售一百七十万册，售出15种外文版。《返回非洲》（Zurück aus Afrika，A 1 出版社）叙述了她回到欧洲故乡的不适应，必须学习掌握新的生活技能，为自己和女儿建立新的生存条件，同时通过书信和经济资助，与她们的“非洲故乡”保持联系。这本书写的十分感人，它告诉人们许多哲理：无论人们处在什么环境，都不要放弃对生命和生活的追求，在排名榜上位居第四。
《斯大林胡子上的蝴碟结》（Erika Riemann：Die Schleife an Stalins Bart，Hoffmann und Campe出版社）是一个60多岁的老年妇女的回忆录，1945年深秋的一天，在东德的一个学校，14岁的少女艾莉卡在重新修缮的学校看见从前挂希特勒肖像的地方，挂上了一幅斯大林的肖像。她一边说着：“你看上去很忧伤”，一边用口红在斯大林的胡子上画了一个蝴蝶结。艾莉卡的厄运从此开始，她不久就被抓了起来，在监狱里度过了整整八年。这本书最好排名曾经是第四位。亚马孙网站给予5颗星的最好评分。
另外，亚马孙网站还对其他两本排在前二十名的《小心，偏见》（Achtung! Vorurteile，Hoffmann und Campe出版社）和《疾病发明者——我们是如何成为病人的》（Jörg Blech：Die Krankheitserfinder，Fischer出版社）给予了4颗半星的高分，前者排名第十四，作者是以饰演《尼罗河上的惨案》中的探长闻名的英国著名演员Sir Peter Ustinov，他用德语写的这本书分析了人们之间的偏见，后者揭露了全球性的制药企业为了赢得最大限度的利润，不惜耗费巨资“发明”疾病和治疗方法，并为这些所谓的疾病研制药物，创造新的市场。制药企业对人类健康重新作出定义，使健康成为人类无法达到的状况。许多正常的生命过程，如出生、衰老、性欲、不快乐和死亡包括正常的行为方式，均被界定为系统性的疾病。如果能让具有多动症的小孩通过药物治疗来恢复“常态”，将胆固醇宣布为人类第一号杀手，或者提倡进行某种预防性检查，那些制药企业就可以赚取大把大把的钱。书中披露了许多鲜为人知的事实，如大医药公司如何资助医学人员从事所谓的研究，举办盛况空前的研讨会，通过大量的媒体狂轰滥炸的宣传，给人们带来诸多假象：你有病，你是个病人，你必须服药。
