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托马斯·布热齐纳的世界

蔡鸿君
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5．布热齐纳在中国
托马斯·布热齐纳作为《冒险小虎队》和《神勇小虎队》的作者，已经为中国的众多少年读者所熟悉。他于1963年1月30日生在奥地利的首都维也纳，是奥地利当代最著名的儿童文学作家，也是德语国家最成功的儿童和青少年作家之一。

布热齐纳的图书世界

布热齐纳是一个爱好读书的人，他努力追求的是，让孩子们，即使是不愿意读书的，重新愿意读书。他似乎已经成功地达到了目的：迄今为止，他已经出版了十三个系列小说，总数超过350本书，分别由德国和奥地利的五家出版社出版。他尤其擅长系列冒险与侦探小说，他的作品已发行一千多万册，被译成32种外文出版，许多还被改编成电影或电视剧。作为儿童文学作家，布热齐纳在本国拥有极高的知名度，据奥地利最大的民意测验研究所调查，在奥地利，有92%的家庭拥有他的图书，有88%的儿童认识他，有73%的6岁至12岁的儿童读过他的书。

布热齐纳的书大多数是interaktiv，意思是“互动”，通过 “解码工具”，调动读者在阅读的过程中积极参与。解码工具的形式多种多样。据北京开卷图书市场研究所的调查，布热齐纳的图书“配备一个具有一定科技知识含量的小工具与图书内容互动，这中做法在国内是首创，因此它形成了一个很独特的卖点，许多小读者就是首先被这个新奇的破案工具所吸引，继而引发购买欲望的。”（中国图书商报，2003年5月30日）

《冒险小虎队》（Tiger-Team, Egmont Franz Schneider出版社）和《恐惧俱乐部》（Grusel-Club，Egmont Franz Schneider出版社）里的解码工具基本相同，都是通过一张密纹卡片遮挡特殊印刷的文字，找到答案。《恐惧俱乐部》系列共22本，在德语国家已销售近百万册，已经被译成5种文字。《冒险小虎队》系列自1995年以来已经出版了34本，在德语国家已经销售了300万册，被译成22种文字，并且开发了几张少儿游戏CD-ROM。为了适合那些长大了的《冒险小虎队》迷，布热齐纳还写了9本《超级冒险小虎队》（Ein Superfall für dich und das Tiger-Team，Egmont Franz Schneider出版社）里面的图文互动单元破案系列更具刺激，解码工具将好几种形式合为一体，增加了难度，因此更有魅力。日前，浙江少年儿童出版社已经获得了中文独家出版权。

其他已经授权出版中文版的书，大多也有“互动小工具”，比如《寻宝历险》（Die Schatzsucher Drillinge，Ravensburger Buchverlag出版社）写的是三胞胎寻找失踪的财宝的故事，书里都印有一张藏宝图。《龙心宝剑》（Drachenherz，Egmont Franz Schneider出版社）是布热齐纳2000年创作的一套图文互动的奇幻小说，每本书里配有一把“龙心宝剑”和一个计分盘，读者可以把它放在书中的插图上，通过变换位置找到答案和提示。在阅读过程中，如果正确或错误解答问题将得分或失分，计分盘用来记录得失分情况。
《“神探”马克和鬼怪》（Mark Mega，Egmont Franz Schneider出版社）系列共18本，情节紧张，故事有趣。为了让读者参与破案探秘，作者在书中设计了一种问答游戏，如果读者回答正确，则可以向目标前进一步。问答游戏卡上的黑点由特殊材料做成，用手指反复摩擦即可显示出答案，随后又自动变成黑点。这种“互动小工具” 不仅可以增加阅读乐趣，而且具有较高的科技含金量，可以有效地防止盗版。该系列已经译成8种外文，在德语国家销售了数十万册。

布热齐纳想象力非常丰富，其他几套尚未转让中文版权的系列图书，也有不同的“互动小工具”。《嘘，我们的秘密》（Unser Geheimnis，Ravensburger出版社）是一套为少女撰写的系列小说，主人公是三个女学生：瓦内莎、比克斯、克里茜，她们是好朋友，为了不让外人了解她们的秘密，总是用“密信”传递信息，揭示了女孩自己内心的秘密和女孩们之间的秘密。本系列已出16集，每集由三个少女轮流叙述。作者独具匠心，每一集采用一种破译“密信”的方法，并且配有专门的工具，可以为阅读增添许多乐趣。《汤姆 - 世界上最棒的自行车》（Tom Turbo，Ravensburger出版社）系列已经出版了37本，每一本里面都提供一个小玩具，虽然不像其他书里的“互动小工具”那样起着提示的作用，但是也都与图书内容有关，可以让孩子们边看书边玩耍，这些小玩具简单易做，成本很低。 在德语国家已经销售了130万册，已经译成8种文字，同名电视连续剧，是奥地利国家电视台最成功的儿童节目之一，已经拍摄了250集。布热齐纳本人在剧中扮演主要角色。汤姆的形象在奥地利非常出名，成为许多产品，如学习用品，生活用品和服装上的商品标志和奥地利旅游景点的吉祥物。《冒险科普图画》（Entdecken, Erforschen, Erleben，Dein grosses Abenteuer，Tessloff出版社）系列是介绍历史、文化、生物、科技和宇宙方面知识的图画书，已出版5本，每集带有一个3D眼镜，可以解答问题，把它贴在眼前，图画可以出现立体效果。

布热齐纳的书，也有一些是没有“互动小工具”的，《小狗邦德侦探系列》（Geheimhund Bello Bond, C. Bertelsmann Jugendbuch Verlag出版社）系列已出版10本，主题是动物和环境保护，该系列已经译成包括中文在内的7种外文。布热齐纳本人养了一只同样的小狗，名字叫“达菲”，因此他特别喜欢这一系列。《佩妮和动物》（Penny im Einsatz für Tiere，Ravensburger出版社）系列共27本，主人公是11岁的少女佩妮，每集讲述佩妮和一个或几个动物的故事，各种动物，如黑狗，马，海豚，熊，矮种马，海狗，猪，鹰，黑猩猩，羊羔，巨鲸，波斯猫，狼，企鹅，大猩猩，刺猬，老虎，大象，狮子，树袋熊，奶牛等等，纷纷亮相，全套书宛如展示了一个动物园。孩子、动物和冒险三个因素的组合是该系列成功的基础，主题不仅仅是热爱动物、保护动物，还涉及少女青春期、种族歧视等问题，已经被译成7种外文。该系列在斯洛伐克和捷克取得了极大成功，使布热齐纳成为斯洛伐克最成功的外国   作家，并在2001年斯洛伐克国际图书博览会上，被评为“最受欢迎的、写动物保护题材的外国作家”，荣获“七爪奖”。

《灯笼裤帮》（Die Knickerbockerbande，Ravensburger出版社）系列是布热齐纳最有名的作品，这是他写的第一个系列少儿小说，迄今已有十二年的历史，不仅集数最多，多达六十集，而且有其他两种同名的适合不同读者的系列：《灯笼裤帮》单元破案系列和《少年灯笼裤帮》系列。其中的许多集已经被拍成电影或电视剧，改编成戏剧、音乐剧、广播剧，还被制作成游戏光盘。《灯笼裤帮》系列的主人公是两个女孩和两个男孩，他们各自在不同的学校上学，偶然相识后，结为“灯笼裤帮”，13岁的男孩阿列克斯为首，13岁的女孩利萝是军师，10岁的男孩多米尼克记忆超群，9岁的女孩珀琵天真活泼。他们喜欢冒险，足迹遍及全世界，战雪怪、斗恶魔、驱鬼灵，甚至与上千年前的埃及木乃伊周旋。作者在书里竭力推崇团结、自信、宽容，他提倡，勇于接受挑战，齐心协力，勇敢地与不公正作斗争。人无完人，主人公身上的缺陷，可以通过“灯笼裤帮”这个集体互相弥补，在与书中的成年人相比，少年主人公更聪明，更可爱。在奥地利，《灯笼裤帮》和《长袜子皮皮》和《哈利·波特》齐名，是8-12岁儿童最喜爱的书，并被推荐为儿童课外读物，据调查表明，喜欢读这套书的孩子男女比例为：60%是女孩，40%是男孩。该系列在德语国家已销售250多万册，被译成15种外文。该系列还有7本英文版本，适合学过两年英语的学生阅读，词汇量在600个单词左右。《灯笼裤帮》单元破案系列（Die Knickerbockerbande，RateKrimis mit Codekarte，Ravensburger出版社）已经出版了14本，适合8-12岁儿童阅读，仍然是“灯笼裤帮”的四个主人公，每本书里有13个至18个微型案件，图文互动，通过一个解码工具，可以破译密码，提供破案的窍门。《少年灯笼裤帮》（Die Knickerbocker-Bande-Junior，Ravensburger出版社）系列适合7-10岁儿童阅读。小说的主人公是4个9-10岁的少男少女，他们崇拜“灯笼裤帮”，因此结成了“少年灯笼裤帮”。他们对世界充满好奇，寻求冒险，追踪不解之谜。该系列文字浅显，共有13集，每集108页，有许多黑白插图。已被译成罗马尼亚文和土耳其文。
2002年出版的《勇士波罗》（Polo Pazifik，Ravensburger出版社）是这位擅长写系列少儿小说的作者迄今第一本独立的长篇少儿小说，描写13岁的少年波罗与女友乘船出海寻找在海上失踪的父亲的冒险经历。该书出版之后，颇受好评：“叙述生动的冒险小说”，“情节紧张的消夏读物”，“情节紧张，编排合理，语言生动，符合市场需求” ， “肯定会成为一本长销书”。

布热齐纳的许多书都被录制成了录音磁带或制作了光盘，制成了录音磁带的有《灯笼裤帮》（32盘）、《冒险小虎队》（19盘）、《佩妮和动物》（12盘）、《小狗邦德侦探系列》系列（8盘）、《汤姆 - 世界上最棒的自行车》（15盘），制作了光盘的有《灯笼裤帮》、《冒险小虎队》、《佩妮和动物》、《汤姆 - 世界上最棒的自行车》。另外，《灯笼裤帮》系列和《冒险小虎队》系列的五本书还制作成了CD-ROM游戏光盘。

布热齐纳的艺术世界

托马斯·布热齐纳在视影，戏剧，音乐等艺术方面也成就卓著。

他是一个非常成功的视影作者和电视节目主持人。他主持和参加了许多儿童电视节目，他说：“电视给我们带来极大的乐趣。” 他为奥地利国家电视台的电视系列节目“谜语城堡”撰写了 700多集文字脚本，为德国SAT1电视台撰写了大约500个儿童短电视剧，为德国国家电视一台圣诞晚会“圣诞节的秘密”撰写了文字脚本。他为系列音乐剧“探寻音乐家的足迹”撰写了24个剧本，根据该系列音乐剧拍摄的录像片，被奥地利文化部作为学校音乐课程教材。1995年由布热齐纳根据《灯笼裤帮》系列小说改编拍摄的探险电影《会说话的坟墓》，是奥地利最成功的儿童电影，1996年在比利时安特卫普儿童电影节上获得大奖，1997年在里约热内卢CINEDUC电影节上获得头奖。该电影创下了奥地利儿童电影最高上座率的业绩，上演的第一年，在仅有七百多万人口的奥地利，仅儿童观众人数就超过了10万人次。他还参与了13集电视连续剧《灯笼裤帮》系列的编剧创作，该电视系列节目于1997年在奥地利国家电视台和德国PRO7电视台同时播出，并多次重播。

布热齐纳编导并主演的《汤姆 - 世界上最棒的自行车》儿童侦探电视连续剧，自1993年至2002年秋，每周播出一集，已播出了250集，在奥地利家喻户晓。2001年11月至2002年2月，该系列的收视率在3-11岁儿童中取得了50%的收视率，1996和1999年两次获得纽约电视节目奖。布热齐纳本人扮演侦探所主持人，通过先进的通讯工具指挥一对小兄妹和万能的自行车TOM TURBO侦破了一个又一个案件。电视剧中穿插了一些猜谜游戏，调动观众共同参与。座右铭：战胜邪恶，不是依靠武力，而要凭借智慧。

布热齐纳写了许多老少皆宜的戏剧作品，有儿童剧、话剧、音乐剧、歌舞剧、木偶剧，在注重戏剧的娱乐功能的同时，竭力让孩子们认识到自己的力量。儿童剧《学校的幽灵》根据《灯笼裤帮》系列小说改编，是一部演员与观众互动性的儿童剧，调动观众参与剧情发展，决定剧情的结局。话剧《当塔钟敲响十三下的时候》也是根据《灯笼裤帮》系列小说改编，1996年首演，演出了50多场。在图书《龙心宝剑》出版的同时，他的奇幻儿童剧就于1999年上演，颇受少年儿童的欢迎。

布热齐纳多年来致力于帮助少年儿童了解和喜欢古典音乐，他努力把古典音乐溶入儿童歌曲之中，为许多儿童歌曲写了歌词。他说：“音乐使我们的生活更美好。”儿童音乐剧是布热齐纳将文学和音乐融为一体的主要创作形式，自1990年以来，他创作了十几部儿童音乐剧，如《碰头地点：魔鬼车道》，《动物的狂欢节》，《超强力胡萝卜汁》，《无血色的手指》，《迪斯科明星布隆蒂》，《恐龙笛》，《小骑士鲁普斯》，《布隆蒂的最大愿望》，《绿宝石岛的秘密》等。系列音乐剧《探寻音乐家的足迹》，迄今已经写了24部，反映了莫扎特、贝多芬、海登、舒伯特、威尔弟、施特劳斯等著名音乐家的生平与创作，其中有三集还被拍摄成电视片。

布热齐纳的网络世界

布热齐纳是第一个拥有自己网页的德语少儿作家，1996年，他首次在法兰克福国际书展上展示自己的网页

www.thomasbrezina.com
布热齐纳的网页是一个可以360度旋转的球体，用户进入了一个虚拟的城堡，犹如置身于一个三维的现实空间。通过一个个链接，用户可以了解布热齐纳的生平及全部创作。虚拟书架上的每一本书，都有一段内容提要，用户还可以下载部分内容阅读。

网页的内容除了德文，还有英文、西班牙文，使用简单，有许多问答、猜谜、竞赛、寻宝、侦探游戏。没有任何商业广告内容。与许多其他儿童内容的网站以及学校密切合作。最近，布热齐纳的网页还增加了中文内容，欢迎中国的小朋友们上网浏览。
目前每月的点击的次数已超过两百万人次，点击网页的儿童来自世界40多个国家，约有15000儿童在其网页上评论他的图书，有20000多人次下载他的图书片断阅读。

布热齐纳在网页上开设了与儿童对话的窗口“向托马斯提问”，只要用德文和英文写信，都会得到回答，每年有超过10000个孩子提问，布热齐纳本人亲自回答了5300多个提问。网上有一个“日记本”，用户可以看到布热齐纳近期写的日记内容。
布热齐纳的网页多次获得国际大奖，如“Family Friendly Award”,“Safe for kids”,“Site of excellence”等。

布热齐纳热心公益事业

布热齐纳非常关心儿童教育，强调儿童权益的重要性，呼吁保护动物、爱护环境、加强宽容的意识，他热心参与许多有益于孩子的活动和社会公益事业，在学校等机构作过许多演讲，主要题目有“儿童的社会地位”，“儿童的权益”、“儿童与暴力”，“学习与促进阅读”，“倾听孩子的话”，等等。他接受许多媒体的委托，就“儿童癌症救助”，“世界图书日”、“儿童交通安全”、“正确书写”、“和平信使”、“统一的欧洲”、“欧元”等主题，制作了许多有关儿童内容的图书、光盘、电视、戏剧，主办了很多大型活动。

十多年来，他受交通安全部门的委托，一直在为每周播放一集的电视节目“交通安全”撰写文字脚本。他受奥地利国家教育部的委托，制作了三盘小学音乐课程录像带，向孩子们介绍著名音乐家舒伯特、贝多芬、施特劳斯的生平和音乐，目前正在制作莫扎特和海登的录像带。他受奥地利消费信息中心的委托，为向孩子们介绍欧元的录像带和《食品安全》的录像带撰写了文字解说词。布热齐纳多年来参与编写《物理》和《化学》教材，他参加编写的教材属于在奥地利中小学校使用最多的教材之一。问答互动CD-ROM《我的森林》，介绍了森林知识和保护森林的重要性，2002年被列为奥地利的教学用书。他还为孩子们了解欧洲联盟的产生、历史、发展、现状及其功能，撰写了小册子，为向孩子们介绍欧元制作了录像带，为“食品安全”、“交通安全”等电视节目撰写文字解说词。

布热齐纳热心策划儿童娱乐与知识活动，他的宗旨是，为全家人提供共同参与的、老少皆宜的、互动性的娱乐活动。“五彩缤纷的游乐世界”，是一个适合全家人度假的游乐场，1999年正式对外营业，2000年荣获奥地利布尔根兰州旅游奖。2001年，他与维也纳警察局合作举办的儿童交通安全活动“Tom Turbo交通安全”，向小学生普及交通安全知识。
布热齐纳的作品以及他为孩子们所做的工作，获得了许多国内外的褒奖，其中有奥地利共和国总统颁发的奥地利共和国金质功勋奖章，斯洛伐克国际图书展最受欢迎的外国作家奖，奥地利青少年图书大奖，猫头鹰读书奖，羽毛兔图书奖，等等。他的书因为畅销，还多次获得“金书大奖”（发行量超过50000册的单本书）和“金书奖”（发行量超过25000册的单本书）。
由于布热齐纳对儿童事业的杰出贡献，1996年，他被联合国儿童基金会任命为奥地利大使。他为联合国儿童基金会制作了一张《儿童的权益》的光盘，以此继续致力于他多年的追求：“热爱儿童，就是意味着，要重视他们，尊重他们。儿童也有许多愿望、许多看法、许多梦想和许多思想，必须给予认真对待。尊重他人，这个世界就会更加美好。”
布热齐纳在中国
2001年9月，布热齐纳的《冒险小虎队》系列13本由浙江少儿出版社引入中国内地，此后逐渐开始了一场至今方兴未艾的“布热齐纳热”，《神勇小虎队》（童趣版），《恐惧俱乐部》（新华版），《“神探”马克和鬼怪》（浙江少儿版）、《寻宝历险》（辽宁少儿版）、《龙心宝剑》（辽宁少儿版）、《小狗邦德侦探系列》（中华书局版）已经相继与中国读者见面。其他几个系列也正在加紧翻译和编辑，不久将出版发行。
2003年1月30日，布热齐纳在他四十岁生日的这一天，给笔者写信，表示非常高兴接受浙江少年儿童出版社的邀请，于2003年5月初访问中国，这将是他第一次访华，他还透露，将在中国之行搜集素材，写几本书，让他笔下的人物在中国“去冒险，去破案”。笔者根据他的代理人PONSOLD先生的建议，通过浙江少年儿童出版社和南京海格立斯文化传播公司的协助，为布热齐纳安排了为期两周的内容丰富多彩的中国之行。布热齐纳还写了一封“致中国小读者”的信：

致中国小读者

我非常高兴，我的书也在中国出版了。你们已经和冒险小虎队结为朋友了吗？每一本书都应该成为你们的侦探事务所。你们和冒险小虎队一起，去冒险，去破案，成为真正的大侦探！今年五月，我将要访问中国，我希望有机会认识你们中间的许多人。《“神探”马克和鬼怪》系列不久也要在中国出版。马克和你们差不多大，他被外公派去调查神秘案件，陪伴着他的是一只名叫“鬼怪”的狼。在这些书里，你们也可以一起参与，一起破案。祝小朋友们快乐，继续寻找答案！
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不料，4月中旬，在方方面面的准备工作都已安排就绪之后，“非典”在中国大陆开始蔓延。经过反复考虑，并且与中方邀请单位浙江少年儿童出版社协商，布热齐纳决定推迟访华计划。目前，中国大陆“非典”疫情已经得到控制，各方面已经开始商量安排布热齐纳新的访华计划。
2003年6月12日于德国凯克海姆

以下部分，可以单独用，或者插在专辑中用   

布热齐纳与儿童

“我最大的要求就是：尊重。尊重人，尊重动物，尊重自然。如果有更多的尊重和尊敬，这个世界就会更加美好。”

“孩子处于社会这个楼梯的最下面。他们总是被看成是小孩子，应该学习，应该保持安静。但是，孩子也是有个性的人，他们有明确的愿望、要求和看法。认真地对待孩子，是我的座右铭，尊重他们，真诚坦率地和他们直接交往。”

“谁要是真正喜欢孩子，就应该把他们作为有个性的人来对待，应该去关心他们的需要。这种想法是我作为儿童文学作家、儿童电视节目主持人、儿童娱乐活动策划人所从事的工作的基础。”

“孩子们如果被成年人坦诚相待会感觉很好。他们不能原谅谎言，也不能容忍成年人像对待婴儿一样对待他们。表率作用是非常重要的：孩子们不能理解，如果成年人可以在红灯时横穿马路，为什么他们必须等到绿灯亮才行；孩子们不能理解，如果成年人当着他们的面在电话里撒谎，而他们为什么应该不说假话；孩子们不能理解，成年人引起战争、破坏环境、容忍野蛮暴行，他们为什么还要尊重成年人？”

“孩子们需要故事。我为孩子们写故事。我把他们看成是有自己的愿望、自己的权利、自己的需求的人。我既不想教会他们什么，也不想教育他们。我觉得我的任务只是陪伴他们。我不可能提供任何简单的解决办法，但是，我的故事给人以希望，表明始终存在着可能性。这些故事也表明，生活是多么美好，用不着去虚构一个极乐世界。”

“儿童心理学家布鲁诺·贝特海姆说过：孩子需要童话。我写故事的座右铭是：读书应该是一次冒险。读书的乐趣在下降，其中的主要原因是孩子们很难找到能够吸引人和鼓舞人的故事。我就是要满足许多孩子对冒险的向往。为此，我创造了一种编导方式，它甚至把绝对不愿意读书的人变成了读者。”

“我的书里的人物做什么事情，都要证明这件事情的重要性，他们相互交谈，共同行动，竭力寻找合适的解决办法。我很高兴，他们能够作为我的读者们的榜样。因为，通过读我的故事，孩子们应该感到充实、无畏、坚强、充满自信。”
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